
 

บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การวิเคราะหขอมูลเร่ือง พฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวันของประชากรวัย

ทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดเก็บรวบรวมขอมูลและแสดงผลการวิเคราะห โดยการใชขอมูลท่ี
ไดมาจากการเก็บรวบรวมแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด ขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหและแปลผล โดย
แบงการแสดงผลการวิเคราะหขอมูลออกไดเปน 5 สวนดังนี้ คือ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา
สูงสุด สถานภาพ อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวัน ของประชากรวัย
ทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหม ไดแกใครอยูในตลาดเปาหมาย ผูบริโภคซ้ืออะไร ทําไมผูบริโภคจึง
ซ้ือ ใครมีสวนรวมในการซ้ือ ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด ผูบริโภคซ้ือท่ีใด และผูบริโภคซ้ืออยางไร  
  สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจบริโภค
อาหารกลางวันของประชากรวัยทํางานในอําเภอเมืองเชียงใหม ในเร่ืองของผลิตภัณฑ ราคา ชอง
ทางการจัดจําหนาย การสงเสริมการตลาด กระบวนการ บุคลากร และปจจัยดานกายภาพ 

สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวัน และปจจัยสวน
ประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวันของประชากรวัยทํางานในอําเภอ
เมืองเชียงใหมจําแนกตามอาชีพ 

สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวัน และปจจัยสวน
ประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวันของประชากรวัยทํางานในอําเภอ
เมืองเชียงใหมจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 145 36.25 
หญิง 255 63.75 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 63.75 และ

เปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 36.25    
 

ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวน รอยละ 

22 – 30 ป 197 49.25 
31 – 40 ป 81 20.25 
41 – 50 ป 69 17.25 
51 – 59 ป 53 13.25 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีอายุระหวาง 22 – 30 ป คิดเปน

รอยละ 49.25 รองลงมาไดแก อายุระหวาง 31 – 40 ป คิดเปนรอยละ 20.25 และอายุระหวาง 41 – 50 
ป คิดเปนรอยละ 17.25  
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จํานวน รอยละ 

โสด 214 53.50 
สมรส 180 45.00 
อื่นๆ 6 1.50 

รวม 400 100.00 
 หมายเหตุ: สถานภาพอื่นๆ ไดแกหยา และหมาย  
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 53.50  
และมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 45.00    
  
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 61 15.25 
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวส. 68 17.00 
อนุปริญญา / ปวช. 34 8.50 
ปริญญาตรี 194 48.50 
ปริญญาโท 41 10.25 
สูงกวาปริญญาโท 2 0.50 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีการศึกษาสูงสุดในระดับ

ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 48.50 รองลงมาไดแกมัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวส. คิดเปนรอยละ 17.00 
และตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 15.25    
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพปจจุบัน 
อาชีพปจจุบัน จํานวน รอยละ 

ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 100 25.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 100 25.00 
เจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ 100 25.00 
คาขายรายยอยหรือรับจางทั่วไป 100 25.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพปจจุบันไดแก ขาราชการหรือพนักงาน

รัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัทเอกชน เจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ และคาขายรายยอย
หรือรับจางท่ัวไป โดยคิดเปนรอยละเทาๆ กันคือ รอยละ 25.00  
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 30 7.50 
5,001 – 10,000 บาท 107 26.75 
10,001 – 15,000 บาท 83 20.75 
15,001 – 20,000 บาท 68 17.00 
20,001 – 25,000 บาท 42 10.50 
25,001 – 30,000 บาท 20 5.00 
มากกวา 30,000 บาท 50 12.50 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 

10,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.75 รองลงมามีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 20.75 และ 15,001 – 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.00    
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวัน 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการรับประทานอาหาร
กลางวันในวันทํางาน 

วิธีการรับประทาน จํานวน รอยละ 
ปรุงจากที่บานแลวหอไปรับประทาน 30 7.50 
ออกไปรับประทานที่ราน 163 40.75 
ออกไปซื้อกลับมารับประทานที่ทํางาน 102 25.50 
รับประทานที่โรงอาหารของที่ทํางาน 81 20.25 
โทรศัพทสั่งทางรานใหมาสง 16 4.00 
อื่นๆ 8 2.00 

รวม 400 100.00 
 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก ทานทีบ่าน  
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีวิธีการรับประทานอาหาร
กลางวันในวันทํางานโดยการออกไปรับประทานท่ีราน คิดเปนรอยละ 40.75 รองลงมาคือออกไปซ้ือ
กลับมารับประทานท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 25.50 และรับประทานท่ีโรงอาหารของท่ีทํางาน คิดเปน
รอยละ 20.25    
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกวิธี
รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางาน 

เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทาน จํานวน รอยละ 
อาหารมีรสชาติอรอย 77 19.25 
อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 50 12.50 
ราคาถูก คุมคา ประหยัด 61 15.25 
สะดวก รวดเร็ว 139 34.75 
สะอาด ถูกสุขอนามัย 73 18.25 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการเลือกวิธี

รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 34.75 รองลงมาคืออาหาร
มีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 19.25 และสะอาด ถูกสุขอนามัย คิดเปนรอยละ 18.25    
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการไปรับประทาน
อาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางาน 

เหตุผลในการไปรับประทาน  
ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางาน 

จํานวน รอยละ 

อาหารมีรสชาติอรอย 73 18.25 
อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 79 19.75 
ราคาถูก คุมคา ประหยัด 25 6.25 
สะดวก รวดเร็ว 49 12.25 
สะอาด ถูกสุขอนามัย 19 4.75 
อยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ีทํางาน 137 34.25 
มีบุคคลอื่นชักชวนใหไป 18 4.50 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการไปรับประทาน

อาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานที่ทํางานคืออยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ีทํางาน คิดเปน
รอยละ 34.25 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 19.75 และอาหารมีรสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 18.25 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ี
จะไปรับประทาน 

วิธีหาขอมูลเก่ียวกับรานท่ีจะไป จํานวน รอยละ 
จากหนังสือพิมพทองถ่ิน 20 3.25 
จากแผนพับ ใบปลิว โบรชัวร 54 8.78 
จากโฆษณาทางวิทยุ โทรทัศน 18 2.93 
เพ่ือนหรือคนรูจักแนะนําใหไป 266 43.25 
ทางอินเทอรเน็ต เว็บไซตแนะนํารานอาหาร 21 3.41 
หนังสือแจกฟรี (Free Copy) ที่แนะนํารานอาหาร 56 9.11 
ไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป  180 29.27 

รวม 615 100.00 
 หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (n = 400)  
 

จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไป
รับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิดเปนรอยละ 43.25 รองลงมาคือไมไดหาขอมูล
อะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปนรอยละ 29.27 และหนังสือแจกฟรี (Free Copy) 
ที่แนะนํารานอาหาร คิดเปนรอยละ 9.11    
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาในการรับประทาน
อาหารกลางวันในวันทํางาน 

ชวงเวลา จํานวน รอยละ 
11.00 น. – 12.00 น. 65 16.25 
12.00 น. – 13.00 น. 253 63.25 
13.00 น. – 14.00 น. 79 19.75 
อื่นๆ 3 0.75 

รวม 400 100.00 
 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก 14.00 น. – 15.00 น.  
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับประทานอาหารกลางวันในชวงเวลา 
12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 63.25 รองลงมาคือชวง 13.00 น. – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 19.75 
และชวง 11.00 น. – 12.00 น. คิดเปนรอยละ 16.25  
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางาน 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
ตัวเอง 243 60.75 
เพ่ือน 91 22.75 
แฟน / ภรรยา 31 7.75 
หัวหนางาน 13 3.25 
ครอบครัว 22 5.50 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 12 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางาน

ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอยละ 60.75 รองลงมาคือเพื่อน คิดเปนรอยละ 
22.75 และแฟน / ภรรยา คิดเปนรอยละ 7.75 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีนิยมไปรับประทาน
อาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน 

ผูท่ีไปรับประทานรวมกัน จํานวน รอยละ 
ไปคนเดียว 105 26.25 
เพ่ือน 215 53.75 
แฟน / ภรรยา 43 10.75 
หัวหนางาน 10 2.50 
ครอบครัว 27 6.75 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมไปรับประทานอาหารกลางวันกับ

เพื่อน คิดเปนรอยละ 53.75 รองลงมาคือไปรับประทานคนเดียว คิดเปนรอยละ 26.25 และแฟน / 
ภรรยา คิดเปนรอยละ 10.75    
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนคนท่ีไปรับประทาน
รวมกัน 

จํานวนคนท่ีไปรับประทานรวมกัน จํานวน รอยละ 
คนเดียว 99 24.75 
2 คน 137 34.25 
3 – 5 คน 140 35.00 
6 คนขึ้นไป 24 6.00 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดไปรับประทานอาหารกลางวัน

ในวันทํางานรวมกัน 3 – 5 คน คิดเปนรอยละ 35.00 รองลงมาคือ 2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอย
ละ 34.25 และไปคนเดียว คิดเปนรอยละ 24.75    
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทอาหารที่ชอบไป
รับประทานในวันทํางาน 

ประเภทอาหาร จํานวน รอยละ 
อาหารไทย ตามสั่ง / ขาวราดแกง 186 46.50 
อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปกษใต 33 8.25 
กวยเต๋ียว / เย็นตาโฟ 160 40.00 
อาหารฟาสตฟูดส 3 0.75 
อาหารญี่ปุน 4 1.00 
อาหารจีน 6 1.50 
อาหารฝรั่ง  0 0.00 
สุก้ี / หมูกระทะ 3 0.75 
อื่นๆ 5 1.25 
รวม 400 100.00 

 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก อาหารเจ 
 

 จากตารางท่ี 15 พบวา ในวันทํางานผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดชอบไป
รับประทานอาหารกลางวันประเภทอาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 46.50 รองลงมา
คือ กวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 40.00 และอาหารพื้นเมือง อีสาน ปกษใต คิดเปนรอยละ 
8.25    
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทรานอาหารที่ชอบ
ไปใชบริการในวันทํางาน 

ประเภทรานอาหาร จํานวน รอยละ 
รานอาหารตามสั่ง / รานทั่วไป 243 60.75 
บานของทานเอง 57 14.25 
โรงอาหาร ณ ที่ทํางาน 63 15.75 
รานอาหารฟาสตฟูดสตามถนน 9 2.25 
ภัตตาคาร / รานอาหารขนาดใหญ 3 0.75 
ศูนยอาหารในหางสรรพสินคา 16 4.00 
สวนอาหาร  5 1.25 
อื่นๆ 4 1.00 
รวม 400 100.00 

 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก สถานที่ทํางาน 
 

  จากตารางท่ี 16 พบวา ในวันทํางานผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบไปใชบริการ
รานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 60.75 รองลงมาคือโรงอาหาร ณ ท่ี
ทํางาน คิดเปนรอยละ 15.75 และบานของผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 14.25   
 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายในการ
รับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ัง 

คาใชจายในแตละครั้ง จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 บาท 69 17.25 
31 – 50 บาท 193 48.25 
51 – 70 บาท 76 19.00 
71 – 90 บาท 20 5.00 
91 – 110 บาท 26 6.50 
มากกวา 110 บาท 16 4.00 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีคาใชจายในการรับประทาน

อาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอยละ 48.25 รองลงมาคือ 51 – 70 บาท 
คิดเปนรอยละ 19.00 และไมเกิน 30 บาท คิดเปนรอยละ 17.25    
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนรานท่ีชอบไป
รับประทานเปนประจํา 

จํานวนรานประจํา จํานวน รอยละ 
1 ราน 31 7.75 
2 – 3 ราน 247 61.75 
4 – 5 ราน 91 22.75 
ไมมีรานประจํา 31 7.75 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนรานท่ีชอบไปรับประทานเปน

ประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 61.75 รองลงมามีรานประจํา 4 – 5 ราน คิดเปนรอยละ 22.75 และมี 
1 รานกับไมมีรานประจํามีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 7.75   
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกรานประจําราน
เดิมหรือรานใหมในการทานคร้ังตอไป 

การเลือกราน จํานวน รอยละ 
ไปรานประจํารานเดิม 236 59.00 
เปล่ียนรานใหม 164 41.00 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 19 พบวา ในการรับประทานคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะไป

รานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 59.00 สวนท่ีเหลือจะเปล่ียนรานใหม คิดเปนรอยละ 41.00    
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
23 

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกรับประทาน
อาหารกลางวันในวันหยุดเปรียบเทียบกับวันทํางาน 

การเลือกรับประทานในวันหยุด จํานวน รอยละ 
เหมือนวันทํางาน 122 30.50 
ไมเหมือนวันทํางาน 278 69.50 

รวม 400 100.00 

  
จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเลือกรับประทานอาหารกลางวัน

ในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 69.50 สวนท่ีเหลือมีการเลือกรับประทานเหมือนวัน
ทํางาน คิดเปนรอยละ 30.50    
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการรับประทานอาหาร
กลางวันในวันหยุด 

วิธีการรับประทานในวันหยุด จํานวน รอยละ 
ปรุงจากที่บานแลวหอไปรับประทานขางนอก 2 0.72 
ออกไปรับประทานที่รานขางนอกบาน 101 36.33 
ออกไปซื้อกลับมารับประทานที่บาน 64 23.02 
ทํารับประทานเองที่บาน 106 38.13 
โทรศัพทสั่งทางรานใหมาสง 5 1.80 

รวม 278 100.00 
 หมายเหตุ: เก็บตัวอยางเฉพาะกรณผีูที่ตอบ “ไมเหมือน” คือมีวิธีการทานอาหารในวันหยุดตางไปจากวนัทํางาน (n = 278)
  

จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีวิธีการรับประทานอาหาร
กลางวันในวันหยุดโดยการทํารับประทานเองท่ีบาน คิดเปนรอยละ 38.13 รองลงมาคือออกไป
รับประทานที่รานขางนอกบาน คิดเปนรอยละ 36.33 และออกไปซ้ือกลับมารับประทานท่ีบาน คิด
เปนรอยละ 23.02    
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกวิธี
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุด 

เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทาน ในวันหยุด จํานวน รอยละ 
อาหารมีรสชาติอรอย 103 37.05 
อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 55 19.78 
ราคาถูก คุมคา ประหยัด 31 11.15 
สะดวก รวดเร็ว 25 10.07 
สะอาด ถูกสุขอนามัย 50 17.99 
อื่นๆ 11 3.96 

รวม 278 100.00 
 หมายเหตุ: เก็บตัวอยางเฉพาะกรณผีูที่ตอบ “ไมเหมือน” คือมีวิธีการทานอาหารในวนัหยุดตางไปจากวนัทํางาน (n = 278) 
 : อื่นๆ ไดแก อยากไปพบปะเพือ่นๆ และ ไปรับประทานกันทั้งครอบครัว 

  
จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการเลือกวิธี

รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 37.05 รองลงมาคือ
อาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 19.78 และสะอาด ถูกสุขอนามัย คิดเปนรอยละ 17.99  
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวัน 
 
ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. รสชาติของอาหาร 194 
(48.50) 

156 
(39.00) 

48 
(12.00) 

2 
(0.50) 

0 
(0.00) 

4.36 
(มาก) 

2. คุณภาพของอาหาร 
203 

(50.75) 
167 

(41.75) 
27 

(6.75) 
3 

(0.75) 
0 

(0.00) 
4.43 

(มาก) 

3. ความสะอาดของอาหาร 
231 

(57.75) 
137 

(34.25) 
25 

(6.25) 
7 

(1.75) 
0 

(0.00) 
4.48 

(มาก) 

4. ความหลากหลายของอาหาร 
98 

(24.50) 
178 

(44.50) 
113 

(28.25) 
9 

(2.25) 
2 

(0.50) 
3.90 

(มาก) 

5. ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืม 
29 

(7.25) 
97 

(24.25) 
166 

(41.50) 
85 

(21.25) 
23 

(5.75) 
3.06 

(ปานกลาง) 
6. การออกแบบ ความสวยงามของ
อาหาร 

16 
(4.00) 

83 
(20.75) 

217 
(54.25) 

65 
(16.25) 

19 
(4.75) 

3.03 
(ปานกลาง) 

7. การมีอาหารเจหรือมังสวิรัตให
เลือกได 

40 
(10.00) 

54 
(13.50) 

112 
(28.00) 

95 
(24.00) 

98 
(24.50) 

2.61 
(ปานกลาง) 

8. จาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด 
198 

(49.50) 
157 

(39.25) 
37 

(9.25) 
8 

(2.00) 
0 

(0.00) 
4.36 

(มาก) 
9. ช่ือเสียงของรานที่เปนรานทองถ่ิน
มีมานาน 

63 
(15.75) 

149 
(37.25) 

162 
(40.50) 

25 
(6.25) 

1 
(0.25) 

3.62 
(มาก) 

10. ช่ือเสียงของรานที่เปนสาขามา
จากที่อื่น  

18 
(4.50) 

86 
(21.50) 

197 
(49.25) 

84 
(21.00) 

15 
(3.75) 

3.02 
(ปานกลาง) 

11. ภาพลักษณของรานดูหรูหรา มี
รสนิยม 

22 
(5.50) 

64 
(16.00) 

204 
(51.00) 

92 
(23.00) 

18 
(4.50) 

2.95 
(ปานกลาง) 

12. ภาพลักษณของรานเปนแบบ
พ้ืนเมือง 

22 
(5.50) 

67 
(16.75) 

198 
(49.50) 

89 
(22.25) 

24 
(6.00) 

2.94 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.56 
 (มาก) 
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จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภคอาหาร
กลางวันในระดับมาก (3.56)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก ความสะอาดของอาหาร (4.48) คุณภาพของ
อาหาร (4.43) รสชาติของอาหาร (4.36) จาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด (4.36) ความหลากหลาย
ของอาหาร (3.90) และช่ือเสียงของรานท่ีเปนรานทองถ่ินมีมานาน (3.62)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก ความหลากหลายของเคร่ืองดื่ม (3.06) 
การออกแบบ ความสวยงามของอาหาร (3.03) ช่ือเสียงของรานท่ีเปนสาขามาจากท่ีอ่ืน (3.02) 
ภาพลักษณของรานดูหรูหรา มีรสนิยม (2.95) ภาพลักษณของรานเปนแบบพื้นเมือง (2.94) และการ
มีอาหารเจหรือมังสวิรัตใหเลือกได (2.61) 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
ราคา 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. ราคาถูก 
98 

(24.50) 
128 

(32.00) 
164 

(41.00) 
10 

(2.50) 
0 

(0.00) 
3.79 

(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
169 

(42.25) 
185 

(46.25) 
42 

(10.50) 
4 

(1.00) 
0 

(0.00) 
4.30 

(มาก) 

3. มีระดับราคาใหเลือกสั่งได  
87 

(21.75) 
173 

(43.25) 
118 

(29.50) 
21 

(5.25) 
1 

(0.25) 
3.81 

(มาก) 
4. สามารถชําระไดทั้งเงินสดและบัตร
เครดิต 

52 
(13.00) 

76 
(19.00) 

143 
(35.75) 

85 
(21.25) 

44 
(11.00) 

3.02 
(ปานกลาง) 

5. มีหองพิเศษบริการ แตตองชําระ
เงินเพ่ิม 

24 
(6.00) 

48 
(12.00) 

148 
(37.00) 

105 
(26.25) 

75 
(18.75) 

2.60 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวัน

ในระดับมาก (3.50)  
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (4.30) มีระดับราคา

ใหเลือกส่ังได (3.81) และราคาถูก (3.79)  
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก สามารถชําระไดท้ังเงินสดและบัตร

เครดิต (3.02) และมีหองพิเศษบริการ แตตองชําระเงินเพิ่ม (2.60) 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนาย 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. รานอยูใกลที่พักอาศัย / ที่ทํางาน 175 
(43.75) 

175 
(43.75) 

41 
(10.25) 

9 
(2.25) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

2. สะดวกตอการเดินทาง 
174 

(43.50) 
200 

(50.00) 
25 

(6.25) 
1 

(0.25) 
0 

(0.00) 
4.37 

(มาก) 

3. รานต้ังอยูในแหลงชุมชน 
80 

(20.00) 
178 

(44.50) 
123 

(30.75) 
12 

(3.00) 
7 

(1.75) 
3.78 

(มาก) 

4. มีบริการสงถึงบาน / ที่ทํางาน 
35 

(8.75) 
116 

(29.00) 
153 

(38.25) 
65 

(16.25) 
31 

(7.75) 
3.15 

(ปานกลาง) 

5. ต้ังอยูในหางสรรพสินคา 
27 

(6.75) 
74 

(18.50) 
184 

(46.00) 
79 

(19.75) 
36 

(9.00) 
2.94 

(ปานกลาง) 
6. มีหองปรับอากาศใหเลือกใช
บริการได 

31 
(7.75) 

75 
(18.75) 

149 
(37.25) 

96 
(24.00) 

49 
(12.25) 

2.86 
(ปานกลาง) 

7. บรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป 
112 

(28.00) 
187 

(46.75) 
86 

(21.50) 
12 

(3.00) 
3 

(0.75) 
3.98 

(มาก) 

8. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง 
135 

(33.75) 
168 

(42.00) 
77 

(19.25) 
15 

(3.75) 
5 

(1.25) 
4.03 

(มาก) 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
3.68 

 (มาก) 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีความสําคัญตอการตัดสินใจ

บริโภคอาหารกลางวันในระดับมาก (3.68)  
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก สะดวกตอการเดินทาง (4.37) รานอยูใกลท่ีพัก

อาศัย / ท่ีทํางาน (4.29) มีสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.03) บรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป 
(3.98) และรานต้ังอยูในแหลงชุมชน (3.78)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก มีบริการสงถึงบาน / ท่ีทํางาน (3.15) 
ต้ังอยูในหางสรรพสินคา (2.94) และมีหองปรับอากาศใหเลือกใชบริการได (2.86) 

 
 



 
 

 

 
29 

ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. ทางรานมีการโฆษณาผานทางสื่อ
หนังสือพิมพทองถ่ิน 

13 
(3.25) 

50 
(12.50) 

183 
(45.75) 

116 
(29.00) 

38 
(9.50) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อ
หนังสือแจกฟรี (Free Copy) 

7 
(1.75) 

66 
(16.50) 

174 
(43.50) 

113 
(28.25) 

40 
(10.00) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อวิทยุ 
14 

(3.50) 
40 

(10.00) 
186 

(46.50) 
106 

(26.50) 
54 

(13.50) 
2.64 

(ปานกลาง) 
4. ทางรานมีการแจกแผนพับ ใบปลิว
แนะนําราน 

11 
(2.75) 

58 
(14.50) 

171 
(42.75) 

114 
(28.50) 

46 
(11.50) 

2.69 
(ปานกลาง) 

5. มีการใหสวนลดคาอาหาร และ
บริการ 

52 
(13.00) 

141 
(35.25) 

134 
(33.50) 

47 
(11.75) 

26 
(6.50) 

3.37 
(ปานกลาง) 

6. มีการสมัครสมาชิก และไดรับสิทธิ
ประโยชนพิเศษ 

51 
(12.75) 

102 
(25.50) 

141 
(35.25) 

75 
(18.75) 

31 
(7.75) 

3.17 
(ปานกลาง) 

7. ทางรานมีการจัดกิจกรรม และ
สนับสนุนชวยเหลือสังคม 

38 
(9.50) 

69 
(17.25) 

168 
(42.00) 

80 
(20.00) 

45 
(11.25) 

2.94 
(ปานกลาง) 

8. มีผูอื่นแนะนํามาใหรับประทาน 
85 

(21.25) 
162 

(40.50) 
119 

(29.75) 
19 

(4.75) 
15 

(3.75) 
3.71 

(มาก) 
9. มีนิตยสารสัมภาษณ หรือแนะนํา
รานในนิตยสารตางๆ 

17 
(4.25) 

100 
(25.00) 

176 
(44.00) 

74 
(18.50) 

33 
(8.25) 

2.99 
(ปานกลาง) 

10. มีการแนะนําราน หรือกลาวถึงใน
เว็บไซตตางๆ 

12 
(3.00) 

78 
(19.50) 

180 
(45.00) 

80 
(20.00) 

50 
(12.50) 

2.81 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.98 
 (ปานกลาง) 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
30 

จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภค
อาหารกลางวันในระดับปานกลาง (2.98)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก มีผูอ่ืนแนะนํามาใหรับประทาน (3.71)  
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ 

(3.37) มีการสมัครสมาชิก และไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.17) มีนิตยสารสัมภาษณ หรือแนะนํา
รานในนิตยสารตางๆ (2.99) ทางรานมีการจัดกิจกรรม และสนับสนุนชวยเหลือสังคม (2.94) มีการ
แนะนําราน หรือกลาวถึง ในเว็บไซตตางๆ (2.81) ทางรานมีการโฆษณาทางส่ือหนังสือแจกฟรี (Free 
Copy) (2.72) ทางรานมีการโฆษณาผานทางส่ือหนังสือพิมพทองถ่ิน (2.71) ทางรานมีการแจกแผน
พับ ใบปลิวแนะนําราน (2.69) และทางรานมีการโฆษณาทางส่ือวิทยุ (2.64) 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
กระบวนการ 

ปจจัยดานกระบวนการ 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. มีพนักงานตอนรับหนาราน 40 
(10.00) 

94 
(23.50) 

143 
(35.75) 

86 
(21.50) 

37 
(9.25) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2. การใหบริการมีความเปนมาตรฐาน 
เหมือนกันและสมํ่าเสมอ 

130 
(32.50) 

172 
(43.00) 

82 
(20.50) 

16 
(4.00) 

0 
(0.00) 

4.04 
(มาก) 

3. มีวิธีการรับรายการอาหารที่รวดเร็ว 
และถูกตอง 

149 
(37.25) 

184 
(46.00) 

60 
(15.00) 

5 
(1.25) 

2 
(0.50) 

4.18 
(มาก) 

4. มีการจัดคิวการลงอาหารของโตะ
ตางๆ อยางยุติธรรมและถูกตอง 

150 
(37.50) 

174 
(43.50) 

68 
(17.00) 

6 
(1.50) 

2 
(0.50) 

4.16 
(มาก) 

5. มีการออกแบบกระบวนการ
ใหบริการท่ีเหมาะสม ไมติดขัดหรือ
วุนวาย 

127 
(31.75) 

183 
(45.75) 

79 
(19.75) 

9 
(2.25) 

2 
(0.50) 

4.06 
(มาก) 

6. ไดรับอาหารที่สั่งไปอยางรวดเร็ว 
และถูกตอง 

180 
(45.00) 

167 
(41.75) 

48 
(12.00) 

4 
(1.00) 

1 
(0.25) 

4.30 
(มาก) 

7. สามารถควบคุมรสชาติอาหารได
คงที่ทุกครั้ง 

186 
(46.50) 

148 
(37.00) 

62 
(15.50) 

4 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.29 
(มาก) 

8. การคิดเงินรวดเร็ว 
109 

(27.25) 
189 

(47.25) 
98 

(24.50) 
2 

(0.50) 
2 

(0.50) 
4.00 

(มาก) 

9. การคิดเงินถูกตอง 
178 

(44.50) 
160 

(40.00) 
59 

(14.75) 
1 

(0.25) 
0 

(0.00) 
4.28 

(มาก) 
10. สามารถโทรศัพทไปจองโตะ
ลวงหนาได 

61 
(15.25) 

136 
(34.00) 

152 
(38.00) 

29 
(7.25) 

22 
(5.50) 

3.46 
(ปานกลาง) 

11. มีพนักงานเพียงพอตอการ
ใหบริการ 

121 
(30.25) 

171 
(42.75) 

87 
(21.75) 

16 
(4.00) 

5 
(1.25) 

3.97 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.98 
 (มาก) 
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จากตารางท่ี 27 พบวาปจจัยดานกระบวนการมีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภคอาหาร
กลางวันในระดับมาก (3.98)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก ไดรับอาหารท่ีส่ังไปอยางรวดเร็ว และถูกตอง 
(4.30) สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงท่ีทุกคร้ัง (4.29) การคิดเงินถูกตอง (4.28) มีวิธีการรับ
รายการอาหารที่รวดเร็ว และถูกตอง (4.18) มีการจัดคิวการลงอาหารของโตะตางๆ อยางยุติธรรม
และถูกตอง (4.16) มีการออกแบบกระบวนการใหบริการท่ีเหมาะสม ไมติดขัดหรือวุนวาย (4.06) 
การใหบริการมีความเปนมาตรฐาน เหมือนกันและสม่ําเสมอ (4.04) การคิดเงินรวดเร็ว (4.00) และมี
พนักงานเพียงพอตอการใหบริการ (3.97)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก สามารถโทรศัพทไปจองโตะลวงหนาได 
(3.46) และมีพนักงานตอนรับหนาราน (3.04) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
บุคลากร 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกาย
เรียบรอย สะอาด 

111 
(27.75) 

195 
(48.75) 

84 
(21.00) 

10 
(2.50) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

2. พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจา
เรียบรอย 

163 
(40.75) 

188 
(47.00) 

46 
(11.50) 

3 
(0.75) 

0 
(0.00) 

4.28 
(มาก) 

3. พนักงานมีความชํานาญ ปฏิบัติงาน
ดวยความคลองแคลววองไว 

148 
(37.00) 

175 
(43.75) 

73 
(18.25) 

4 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.17 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรู ความเขาใจใน
ตัวอาหารเปนอยางดี สามารถอธิบาย
ใหลูกคาเขาใจได 

134 
(33.50) 

176 
(44.00) 

80 
(20.00) 

7 
(1.75) 

3 
(0.75) 

4.08 
(มาก) 

5. พนักงานมีความต้ังใจทําหนาที่งาน
ของตนและเอาใจใสลูกคา 

152 
(38.00) 

184 
(46.00) 

61 
(15.25) 

2 
(0.50) 

1 
(0.25) 

4.21 
(มาก) 

6. พนักงานมีเครื่องแบบ (Uniform) 
30 

(7.50) 
93 

(23.25) 
175 

(43.75) 
76 

(19.00) 
26 

(6.50) 
3.06 

(ปานกลาง) 
7. พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคน
อยางเทาเทียม  

178 
(44.50) 

152 
(38.00) 

58 
(14.50) 

9 
(2.25) 

3 
(0.75) 

4.23 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.01 
 (มาก) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาปจจัยดานบุคลากรมีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภคอาหาร

กลางวันในระดับมาก (4.01)  
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย 

(4.28) พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม (4.23) พนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ีงานของ
ตนและเอาใจใสลูกคา (4.21) พนักงานมีความชํานาญ ปฏิบัติงานดวยความคลองแคลววองไว (4.17) 
พนักงานมีความรู ความเขาใจในตัวอาหารเปนอยางดี สามารถอธิบายใหลูกคาเขาใจได (4.08) และ
พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายเรียบรอย สะอาด (4.02)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก พนักงานมีเคร่ืองแบบ (3.06) 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ียและแปลผลของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดาน
กายภาพ 

ปจจัยดานกายภาพ 

ระดับความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
มากท่ีสุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยท่ีสุด 
(รอยละ) 

1. มีการตกแตงจัดรานสวยงาม 
บรรยากาศดี 

97 
(24.25) 

191 
(47.25) 

98 
(24.50) 

14 
(3.50) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

2. การตกแตงรานสวยงาม ทันสมัย 
72 

(18.00) 
159 

(39.75) 
139 

(34.75) 
27 

(6.75) 
3 

(0.75) 
3.68 

(มาก) 

3. การตกแตงรานแบบทองถ่ินลานนา 
38 

(9.50) 
101 

(25.25) 
180 

(45.00) 
62 

(15.50) 
19 

(4.75) 
3.19 

(ปานกลาง) 

4. บริเวณรานกวางขวาง 
88 

(22.00) 
169 

(42.25) 
113 

(28.25) 
26 

(6.50) 
4 

(1.00) 
3.78 

(มาก) 

5. บริเวณรานมีความสะอาด 
210 

(52.50) 
141 

(35.25) 
46 

(11.50) 
3 

(0.75) 
0 

(0.00) 
4.40 

(มาก) 
6. ทางรานมีการจัดสถานที่จอดรถ
สะดวก กวางขวาง 

141 
(35.25) 

161 
(40.25) 

86 
(21.50) 

7 
(1.75) 

5 
(1.25) 

4.07 
(มาก) 

7. มีการนําคอมพิวเตอรหรือ PDA มา
ใชในการใหบริการ ทําใหดูทันสมัย 

20 
(5.00) 

67 
(16.75) 

143 
(35.75) 

115 
(28.75) 

55 
(13.75) 

2.71 
(ปานกลาง) 

8. จาน ชาม ชอน แกวนํ้า ดูแลว
สวยงามมีรสนิยม 

67 
(16.75) 

145 
(36.25) 

146 
(36.50) 

34 
(8.50) 

8 
(2.00) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.67 
 (มาก) 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา ปจจัยดานกายภาพมีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภคอาหาร

กลางวันในระดับมาก (3.67)  
ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมากไดแก บริเวณรานมีความสะอาด (4.40) ทางรานมีการ

จัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.07) มีการตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี (3.93) บริเวณ
รานกวางขวาง (3.78) การตกแตงรานสวยงาม ทันสมัย (3.68) และจาน ชาม ชอน แกวน้ํา ดูแลว
สวยงามมีรสนิยม (3.57)  

ปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลางไดแก การตกแตงรานแบบทองถ่ินลานนา 
(3.19) และมีการนําคอมพิวเตอรหรือ PDA มาใชในการใหบริการ ทําใหดูทันสมัย (2.71) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ีย แปลผล และอันดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีผลตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวันของประชากรวัยทํางาน 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย แปลผล อันดับท่ี 
1. ดานผลิตภัณฑ 3.56 มีความสําคัญมาก 5 
2. ดานราคา 3.50 มีความสําคัญมาก 6 
3. ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.68 มีความสําคัญมาก 3 
4. ดานการสงเสริมการตลาด 2.98 มีความสําคัญปานกลาง 7 
5. ดานกระบวนการ 3.98 มีความสําคัญมาก 2 
6. ดานบุคลากร 4.01 มีความสําคัญมาก 1 
7. ดานกายภาพ 3.67 มีความสําคัญมาก 4 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีความสําคัญตอการตัดสินใจบริโภค

อาหารกลางวันของประชากรวัยทํางาน มีคาเฉล่ียมากท่ีสุดเปนอันดับหนึ่ง ไดแก ดานบุคลากร 
รองลงมาไดแก ดานกระบวนการ ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานกายภาพ  ดานผลิตภัณฑ ดาน
ราคา และดานการสงเสริมการตลาด ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียของปจจัยยอยทุกปจจัย เรียงลําดับตามคาเฉล่ียมากท่ีสุดถึงนอยท่ีสุดของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีผลตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวันของประชากรวัยทํางาน 

ปจจัยยอย ปจจัยหลัก คาเฉลี่ย แปลผล 
1. ความสะอาดของอาหาร ผลิตภัณฑ 4.48 มาก 
2. คุณภาพของอาหาร ผลิตภัณฑ 4.43 มาก 
3. บริเวณรานมีความสะอาด กายภาพ 4.40 มาก 
4. สะดวกตอการเดินทาง ชองทางการจัดจําหนาย 4.37 มาก 
5. รสชาติของอาหาร ผลิตภัณฑ 4.36 มาก 
6. จาน ชาม ชอม สอม มีความสะอาด ผลิตภัณฑ 4.36 มาก 
7. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ราคา 4.30 มาก 
8. ไดรับอาหารที่สั่งไปอยางรวดเร็ว และถูกตอง กระบวนการ 4.30 มาก 
9. รานอยูใกลที่พักอาศัย / ที่ทํางาน ชองทางการจัดจําหนาย 4.29 มาก 
10. สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงที่ทุกครั้ง กระบวนการ 4.29 มาก 
11. การคิดเงินถูกตอง กระบวนการ 4.28 มาก 
12. พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย บุคลากร 4.28 มาก 
13. พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม บุคลากร 4.23 มาก 
14. พนักงานมีความต้ังใจทําหนาที่งานของตนและเอาใจใส
ลูกคา 

บุคลากร 4.21 มาก 

15. มีวิธีการรับรายการอาหารท่ีรวดเร็ว และถูกตอง กระบวนการ 4.18 มาก 
16. พนักงานมีความชํานาญ ปฏิบัติงานดวยความคลองแคลว
วองไว 

บุคลากร 4.17 มาก 

17. มีการจัดคิวการลงอาหารของโตะตางๆ อยางยุติธรรม
และถูกตอง 

กระบวนการ 4.16 มาก 

18. พนักงานมีความรู ความเขาใจในตัวอาหารเปนอยางดี 
สามารถอธิบายใหลูกคาเขาใจได 

บุคลากร 4.08 มาก 

19. ทางรานมีการจัดสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง กายภาพ 4.07 มาก 
20. มีการออกแบบกระบวนการใหบริการท่ีเหมาะสม ไม
ติดขัดหรือวุนวาย 

กระบวนการ 4.06 มาก 

21. การใหบริการมีความเปนมาตรฐาน เหมือนกันและ
สม่ําเสมอ 

กระบวนการ 4.04 มาก 

22. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง ชองทางการจัดจําหนาย 4.03 มาก 
23. พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายเรียบรอย สะอาด บุคลากร 4.02 มาก 
24. การคิดเงินรวดเร็ว กระบวนการ 4.00 มาก 
25. บรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป ชองทางการจัดจําหนาย 3.98 มาก 
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ตารางท่ี 31 (ตอ) 
ปจจัยยอย ปจจัยหลัก คาเฉลี่ย แปลผล 

26. มีพนักงานเพียงพอตอการใหบริการ กระบวนการ 3.97 มาก 
27. มีการตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี กายภาพ 3.93 มาก 
28. ความหลากหลายของอาหาร ผลิตภัณฑ 3.90 มาก 
29. มีระดับราคาใหเลือกสั่งได ราคา 3.81 มาก 
30. ราคาถูก ราคา 3.79 มาก 
31. รานต้ังอยูในแหลงชุมชน ชองทางการจัดจําหนาย 3.78 มาก 
32. บริเวณรานกวางขวาง กายภาพ 3.78 มาก 
33. มีผูอื่นแนะนํามาใหรับประทาน การสงเสริมการตลาด 3.71 มาก 
34. การตกแตงรานสวยงาม ทันสมัย กายภาพ 3.68 มาก 
35. ช่ือเสียงของรานที่เปนรานทองถ่ินมีมานาน ผลิตภัณฑ 3.62 มาก 
36. จาน ชาม ชอน แกวนํ้า ดูแลวสวยงามมีรสนิยม กายภาพ 3.57 มาก 
37. สามารถโทรศัพทไปจองโตะลวงหนาได กระบวนการ 3.46 ปานกลาง 
38. มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ การสงเสริมการตลาด 3.37 ปานกลาง 
39. การตกแตงรานแบบทองถ่ินลานนา กายภาพ 3.19 ปานกลาง 
40. มีการสมัครสมาชิก และไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ การสงเสริมการตลาด 3.17 ปานกลาง 
41. มีบริการสงถึงบาน / ที่ทํางาน ชองทางการจัดจําหนาย 3.15 ปานกลาง 
42. ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืม ผลิตภัณฑ 3.06 ปานกลาง 
43. พนักงานมีเครื่องแบบ (Uniform) บุคลากร 3.06 ปานกลาง 
44. มีพนักงานตอนรับหนาราน กระบวนการ 3.04 ปานกลาง 
45. การออกแบบ ความสวยงามของอาหาร ผลิตภัณฑ 3.03 ปานกลาง 
46. ช่ือเสียงของรานที่เปนสาขามาจากที่อื่น ผลิตภัณฑ 3.02 ปานกลาง 
47. สามารถชําระไดทั้งเงินสดและบัตรเครดิต ราคา 3.02 ปานกลาง 
48. มีนิตยสารสัมภาษณ หรือแนะนํารานในนิตยสารตางๆ การสงเสริมการตลาด 2.99 ปานกลาง 
49. ภาพลักษณของรานดูหรูหรา มีรสนิยม ผลิตภัณฑ 2.95 ปานกลาง 
50. ภาพลักษณของรานเปนแบบพ้ืนเมือง ผลิตภัณฑ 2.94 ปานกลาง 
51. ต้ังอยูในหางสรรพสินคา ชองทางการจัดจําหนาย 2.94 ปานกลาง 
52. ทางรานมีการจัดกิจกรรม และสนับสนุนชวยเหลือสังคม การสงเสริมการตลาด 2.94 ปานกลาง 
53. มีหองปรับอากาศใหเลือกใชบริการได ชองทางการจัดจําหนาย 2.86 ปานกลาง 
54. มีการแนะนําราน หรือกลาวถึงในเว็บไซตตางๆ การสงเสริมการตลาด 2.81 ปานกลาง 
55. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อหนังสือแจกฟรี (Free 
Copy) 

การสงเสริมการตลาด 2.72 ปานกลาง 

56. ทางรานมีการโฆษณาผานทางสื่อหนังสือพิมพทองถ่ิน การสงเสริมการตลาด 2.71 ปานกลาง 



 
 

 

 
38 

ตารางท่ี 31 (ตอ) 
ปจจัยยอย ปจจัยหลัก คาเฉลี่ย แปลผล 

57. มีการนําคอมพิวเตอรหรือ PDA มาใชในการใหบริการ 
ทําใหดูทันสมัย 

กายภาพ 2.71 ปานกลาง 

58. ทางรานมีการแจกแผนพับ ใบปลิวแนะนําราน การสงเสริมการตลาด 2.69 ปานกลาง 
59. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อวิทยุ การสงเสริมการตลาด 2.64 ปานกลาง 
60. การมีอาหารเจหรือมังสวิรัตใหเลือกได ผลิตภัณฑ 2.61 ปานกลาง 
61. มีหองพิเศษบริการ แตตองชําระเงินเพ่ิม ราคา 2.60 ปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดบริการที่มีระดับคาเฉล่ียสูง
ท่ีสุด 5 ปจจัยแรกไดแก ความสะอาดของอาหาร คุณภาพของอาหาร บริเวณรานมีความสะอาด 
สะดวกตอการเดินทาง และรสชาติของอาหาร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
39 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวัน และปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวันจําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานจําแนกตาม
อาชีพ 

วิธีการรับประทาน 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

ปรุงจากที่บานแลวหอไปรับประทาน 
8 

(8.00) 
4 

(4.00) 
7 

(4.00) 
11 

(11.0) 

ออกไปรับประทานที่ราน 
49 

(49.00) 
46 

(46.00) 
45 

(45.00) 
23 

(23.00) 

ออกไปซื้อกลับมารับประทานที่ทํางาน 
8 

(8.00) 
20 

(20.00) 
33 

(33.00) 
41 

(41.00) 

รับประทานที่โรงอาหารของที่ทํางาน 
27 

(27.00) 
29 

(29.00) 
5 

(5.00) 
20 

(20.00) 

โทรศัพทสั่งทางรานใหมาสง 
7 

(7.00) 
0 

(0.00) 
6 

(6.00) 
3 

(3.00) 

อื่นๆ 
1 

(1.00) 
1 

(1.00) 
4 

(4.00) 
2 

(2.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
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 จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปรับประทานที่ราน 
คิดเปนรอยละ 49.00 รองลงมาคือรับประทานท่ีโรงอาหารของท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 27.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการรับประทาน
อาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปรับประทานที่ราน คิดเปนรอยละ 46.00 รองลงมาคือ
รับประทานท่ีโรงอาหารของท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 29.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดมี
วิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปรับประทานท่ีราน คิดเปนรอยละ 
45.00 รองลงมาคือออกไปซ้ือกลับมารับประทานท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 33.00  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากที่สุดมีวิธีการ
รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปซ้ือกลับมารับประทานท่ีทํางาน คิดเปนรอย
ละ 41.00 รองลงมาคือออกไปรับประทานท่ีราน คิดเปนรอยละ 23.00  
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวัน
ทํางานจําแนกตามอาชีพ 

เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทาน 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติอรอย 
26 

(26.00) 
17 

(17.00) 
18 

(18.00) 
16 

(16.00) 

อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 
11 

(11.00) 
14 

(14.00) 
16 

(16.00) 
9 

(9.00) 

ราคาถูก คุมคา ประหยัด 
14 

(14.00) 
18 

(18.00) 
7 

(7.00) 
22 

(22.00) 

สะดวก รวดเร็ว 
31 

(31.00) 
45 

(45.00) 
37 

(37.00) 
26 

(26.00) 

สะอาด ถูกสุขอนามัย 
18 

(18.00) 
6 

(6.00) 
22 

(22.00) 
27 

(27.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว 
คิดเปนรอยละ 31.00 รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 26.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากที่สุดมีเหตุผลในการเลือกวิธี
รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคือราคา
ถูก คุมคา ประหยัด คิดเปนรอยละ 18.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 
37.00 รองลงมาคือสะดวก รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 26.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการ
เลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะอาด ถูกสุขอนามัย คิดเปนรอยละ 27.00 
รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 26.00  
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขาง
นอกสถานท่ีทํางานจําแนกตามอาชีพ 

เหตุผลในการไปรับประทาน 
ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางาน 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติอรอย 
25 

(25.00) 
13 

(13.00) 
23 

(23.00) 
11 

(11.00) 

อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 
15 

(15.00) 
23 

(23.00) 
24 

(24.00) 
17 

(17.00) 

ราคาถูก คุมคา ประหยัด 
2 

(2.00) 
3 

(3.00) 
5 

(5.00) 
15 

(15.00) 

สะดวก รวดเร็ว 
9 

(9.00) 
10 

(10.00) 
18 

(18.00) 
12 

(12.00) 

สะอาด ถูกสุขอนามัย 
3 

(3.00) 
0 

(0.00) 
5 

(5.00) 
11 

(11.00) 

อยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ีทํางาน 
38 

(38.00) 
45 

(45.00) 
22 

(22.00) 
32 

(32.00) 

มีบุคคลอื่นชักชวนใหไป 
7 

(7.00) 
6 

(6.00) 
3 

(3.00) 
2 

(2.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคือ
อยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 38.00 รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิด
เปนรอยละ 25.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการไป
รับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคืออยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ี
ทํางาน คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลายคิดเปนรอยละ 23.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคืออาหารมีใหเลือก
หลากหลายคิดเปนรอยละ 24.00 รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 23.00  
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการ
ไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคืออยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ี
ทํางาน คิดเปนรอยละ 32.00 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลายคิดเปนรอยละ 17.00 
 
ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานจําแนกตาม
อาชีพ 

วิธีหาขอมูลเก่ียวกับรานท่ีจะไป 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

จากหนังสือพิมพทองถ่ิน 
5 

(3.18) 
6 

(3.70) 
5 

(3.38) 
4 

(2.70) 

จากแผนพับ ใบปลิว โบรชัวร 
14 

(8.92) 
15 

(9.26) 
9 

(6.08) 
16 

(10.81) 

จากโฆษณาทางวิทยุ โทรทัศน 
4 

(2.55) 
4 

(2.47) 
5 

(3.38) 
5 

(3.38) 

เพ่ือนหรือคนรูจักแนะนําใหไป 
72 

(45.86) 
74 

(45.68) 
58 

(39.19) 
62 

(41.89) 
ทางอินเทอรเน็ต เว็บไซตแนะนํา
รานอาหาร 

4 
(2.55) 

8 
(4.94) 

7 
(4.73) 

2 
(1.35) 

หนังสือแจกฟรี (Free Copy) ที่แนะนํา
รานอาหาร 

23 
(14.65) 

12 
(7.41) 

12 
(8.11) 

9 
(6.08) 

ไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือ
เคยผาน เลยลองไป 

35 
(22.29) 

43 
(26.54) 

52 
(35.13) 

50 
(33.79) 

รวม 
157 

(100.00) 
162 

(100.00) 
148 

(100.00) 
148 

(100.00) 
 หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (n = 400) 
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 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิด
เปนรอยละ 45.86 รองลงมาคือไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปน
รอยละ 22.29  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากท่ีสุดมีหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ี
จะไปรับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิดเปนรอยละ 45.68 รองลงมาคือไมไดหา
ขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปนรอยละ 26.54  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดหา
ขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิดเปนรอยละ 39.19 
รองลงมาคือไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปนรอยละ 35.13  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดหาขอมูล
เกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิดเปนรอยละ 41.89 รองลงมา
คือไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปนรอยละ 33.79  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของชวงเวลาในการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางาน
จําแนกตามอาชีพ 

ชวงเวลา 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

11.00 น. – 12.00 น. 
9 

(9.00) 
20 

(20.00) 
16 

(16.00) 
20 

(20.00) 

12.00 น. – 13.00 น. 
78 

(78.00) 
67 

(67.00) 
59 

(59.00) 
49 

(49.00) 

13.00 น. – 14.00 น. 
10 

(10.00) 
13 

(13.00) 
25 

(25.00) 
31 

(31.00) 

อื่นๆ 
3 

(3.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญรับประทานอาหารกลางวันในชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 78.00 รองลงมาคือ
ชวง 13.00 น. – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 10.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญรับประทานอาหารกลางวันใน
ชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 67.00 รองลงมาคือชวง 11.00 น. – 12.00 น. คิดเปน
รอยละ 20.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ สวนใหญรับประทาน
อาหารกลางวันในชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 59.00 รองลงมาคือชวง 13.00 น. – 
14.00 น. คิดเปนรอยละ 25.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดรับประทาน
อาหารกลางวันในชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 49.00 รองลงมาคือชวง 13.00 น. – 
14.00 น. คิดเปนรอยละ 31.00 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวัน
ทํางานจําแนกตามอาชีพ 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจ 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

ตัวเอง 
46 

(46.00) 
56 

(56.00) 
63 

(63.00) 
78 

(78.00) 

เพ่ือน 
35 

 (35.00) 
30 

(30.00) 
20 

(20.00) 
6 

(6.00) 

แฟน / ภรรยา 
14 

(14.00) 
6 

(6.00) 
7 

(7.00) 
4 

(4.00) 

หัวหนางาน 
4 

(4.00) 
4 

(4.00) 
0 

(0.00) 
5 

(5.00) 

ครอบครัว 
1 

(1.00) 
4 

(4.00) 
10 

(10.00) 
7 

(7.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวนมากท่ีสุดคือตัวเอง คิด
เปนรอยละ 46.00 รองลงมาคือเพื่อน คิดเปนรอยละ 35.00 
 ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอยละ 56.00 รองลงมาคือเพื่อน คิดเปนรอย
ละ 30.00 
 ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ สวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอยละ 63.00 รองลงมา
คือเพื่อน คิดเปนรอยละ 20.00 
 ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป สวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอยละ 78.00 รองลงมาคือ
ครอบครัว คิดเปนรอยละ 7.00 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูท่ีนิยมไปรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน
จําแนกตามอาชีพ 

ผูท่ีไปรับประทานรวมกัน 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

ไปคนเดียว 
11 

(11.00) 
21 

(21.00) 
39 

(39.00) 
34 

(34.00) 

เพ่ือน 
74 

(74.00) 
70 

(70.00) 
30 

(30.00) 
41 

(41.00) 

แฟน / ภรรยา 
10 

(10.00) 
5 

(5.00) 
19 

(19.00) 
9 

(9.00) 

หัวหนางาน 
3 

(3.00) 
3 

(3.00) 
3 

(3.00) 
3 

(3.00) 

ครอบครัว 
2 

(2.00) 
1 

(1.00) 
1 

(1.00) 
13 

(13.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญนิยมไปรับประทานอาหารกลางวันกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 74.00 รองลงมาคือไปรับประทาน
คนเดียว คิดเปนรอยละ 11.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญนิยมไปรับประทานอาหาร
กลางวันกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมาคือไปรับประทานคนเดียว คิดเปนรอยละ 21.00   
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดนิยม
ไปรับประทานอาหารกลางวันคนเดียว คิดเปนรอยละ 39.00 รองลงมาคือไปรับประทานกับเพื่อน 
คิดเปนรอยละ 30.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดนิยมไป
รับประทานอาหารกลางวันกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 41.00 รองลงมาคือไปรับประทานคนเดียว คิด
เปนรอยละ 34.00 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคนท่ีไปรับประทานรวมกันจําแนกตามอาชีพ 

จํานวนคนท่ีไปรับประทานรวมกัน 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

คนเดียว 
13 

(13.00) 
17 

(17.00) 
39 

(39.00) 
30 

(30.00) 

2 คน 
23 

(23.00) 
37 

(37.00) 
41 

(41.00) 
36 

(36.00) 

3 – 5 คน 
56 

(56.00) 
40 

(40.00) 
18 

(18.00) 
26 

(26.00) 

6 คนขึ้นไป 
8 

(8.00) 
6 

(6.00) 
2 

(2.00) 
8 

(8.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญไปรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน 3 – 5 คน คิดเปนรอยละ 56.00 รองลงมาคือ 
2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอยละ 23.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากท่ีสุดไปรับประทานอาหาร
กลางวันในวันทํางานรวมกัน 3 – 5 คน คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมาคือ 2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิด
เปนรอยละ 37.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากที่สุดไป
รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน 2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอยละ 41.00 
รองลงมาคือรับประทานคนเดียว  คิดเปนรอยละ 39.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดไปรับประทาน
อาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน 2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาคือ
รับประทานคนเดียว  คิดเปนรอยละ 30.00 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทอาหารที่ชอบไปรับประทานในวันทํางานจําแนก
ตามอาชีพ 

ประเภทอาหาร 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

อาหารไทย ตามสั่ง / ขาวราดแกง 
46 

(46.00) 
51 

(51.00) 
45 

(45.00) 
44 

(44.00) 

อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปกษใต 
3 

(3.00) 
7 

(7.00) 
10 

(10.00) 
13 

(13.00) 

กวยเต๋ียว / เย็นตาโฟ 
47 

(47.00) 
36 

(36.00) 
38 

(38.00) 
39 

(39.00) 

อาหารฟาสตฟูดส 
0 

(0.00) 
1 

(1.00) 
0 

(0.00) 
2 

(2.00) 

อาหารญี่ปุน 
2 

(2.00) 
0 

(0.00) 
1 

(1.00) 
1 

(2.00) 

อาหารจีน 
1 

(1.00) 
0 

(0.00) 
5 

(5.00) 
0 

(0.00) 

อาหารฝรั่ง 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

สุก้ี / หมูกระทะ 
1 

(1.00) 
2 

(2.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

อื่นๆ 
0 

(0.00) 
3 

(3.00) 
1 

(1.00) 
1 

(1.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก อาหารเจ 
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 จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดชอบรับประทานอาหารกลางวันประเภทกวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 47.00  
รองลงมาคืออาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 46.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญชอบรับประทานอาหารกลางวัน
ประเภทอาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 51.00 รองลงมาคือ กวยเต๋ียว / เย็นตาโฟ 
คิดเปนรอยละ 36.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากที่สุดชอบ
รับประทานอาหารกลางวันประเภทอาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมา
คือ กวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 38.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป  จํานวนมากท่ีสุดชอบ
รับประทานอาหารกลางวันประเภทอาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 44.00 รองลงมา
คือ กวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 39.00 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทรานอาหารที่ชอบไปใชบริการในวันทํางานจําแนก
ตามอาชีพ 

ประเภทรานอาหาร 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

รานอาหารตามสั่ง / รานทั่วไป 
53 

(53.00) 
68 

(68.00) 
68 

(68.00) 
54 

(54.00) 

บานของทานเอง 
7 

(7.00) 
5 

(5.00) 
21 

(21.00) 
24 

(24.00) 

โรงอาหาร ณ ที่ทํางาน 
26 

(26.00) 
20 

(20.00) 
4 

(4.00) 
13 

(13.00) 

รานอาหารฟาสตฟูดสตามถนน 
4 

(4.00) 
2 

(2.00) 
0 

(0.00) 
3 

(3.00) 

ภัตตาคาร / รานอาหารขนาดใหญ 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
2 

(2.00) 
1 

(1.00) 

ศูนยอาหารในหางสรรพสินคา 
6 

(6.00) 
0 

(0.00) 
5 

(5.00) 
5 

(5.00) 

สวนอาหาร 
2 

(2.00) 
3 

(3.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

อื่นๆ  
2 

(2.00) 
2 

(2.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
 หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก สถานที่ทํางาน  
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 จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญชอบไปใชบริการรานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 53.00 
รองลงมาคือโรงอาหาร ณ ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 26.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญชอบไปใชบริการรานอาหาร
ประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 68.00 รองลงมาคือโรงอาหาร ณ ท่ีทํางาน คิด
เปนรอยละ 20.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ สวนใหญชอบไปใช
บริการรานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 68.00 รองลงมาคือบานของ
ผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 21.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป สวนใหญชอบไปใชบริการ
รานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 54.00 รองลงมาคือบานของผูตอบ
แบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 24.00 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ัง
จําแนกตามอาชีพ 

คาใชจายในแตละครั้ง 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

ไมเกิน 30 บาท 
5 

(5.00) 
15 

(15.00) 
12 

(12.00) 
37 

(37.00) 

31 – 50 บาท 
54 

(54.00) 
52 

(52.00) 
47 

(47.00) 
40 

(40.00) 

51 – 70 บาท 
27 

(27.00) 
24 

(24.00) 
17 

(17.00) 
8 

(8.00) 

71 – 90 บาท 
8 

(8.00) 
0 

(0.00) 
4 

(4.00) 
8 

(8.00) 

91 – 110 บาท 
2 

(2.00) 
6 

(6.00) 
15 

(15.00) 
3 

(3.00) 

มากกวา 110 บาท 
4 

(4.00) 
3 

(3.00) 
5 

(5.00) 
4 

(4.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญมีคาใชจายในการรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอย
ละ 54.00 รองลงมาคือ 51 – 70 บาท คิดเปนรอยละ 27.00  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีคาใชจายในการรับประทาน
อาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอยละ 52.00 รองลงมาคือ 51 – 70 บาท 
คิดเปนรอยละ 24.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดมี
คาใชจายในการรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอยละ 
47.00 รองลงมาคือ 51 – 70 บาท คิดเปนรอยละ 17.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากท่ีสุดมีคาใชจายใน
การรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมา
คือ ไมเกิน 30 บาท คิดเปนรอยละ 37.00 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนรานท่ีชอบไปรับประทานเปนประจําจําแนกตาม
อาชีพ 

จํานวนรานประจํา 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

1 ราน 
4 

(4.00) 
4 

(4.00) 
8 

(8.00) 
15 

(15.00) 

2 – 3 ราน 
61 

(61.00) 
63 

(63.00) 
61 

(61.00) 
62 

(62.00) 

4 – 5 ราน 
22 

(22.00) 
27 

(27.00) 
28 

(28.00) 
14 

(14.00) 

ไมมีรานประจํา 
13 

 (13.00) 
6 

(6.00) 
3 

(3.00) 
9 

(9.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญมีจํานวนรานท่ีชอบไปรับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 61.00 รองลงมามีราน
ประจํา 4 – 5 ราน คิดเปนรอยละ 22.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีจํานวนรานท่ีชอบไป
รับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 63.00 รองลงมามีรานประจํา 4 – 5 ราน คิดเปนรอย
ละ 27.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ สวนใหญมีจํานวนราน
ท่ีชอบไปรับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 61.00 รองลงมามีรานประจํา 4 – 5 ราน 
คิดเปนรอยละ 28.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป สวนใหญมีจํานวนรานท่ีชอบไป
รับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 62.00 รองลงมามีรานประจํา 1 ราน คิดเปนรอยละ 
15.00 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกรานประจํารานเดมิหรือรานใหมในการทานคร้ัง
ตอไปจําแนกตามอาชีพ 

การเลือกราน 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

ไปรานประจํารานเดิม 
50 

(50.00) 
67 

(67.00) 
59 

(59.00) 
60 

(60.00) 

เปล่ียนรานใหม 
50 

(50.00) 
33 

(33.00) 
41 

(41.00) 
40 

(40.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 44 พบวา ในการรับประทานครั้งตอไป ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ
หรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ เลือกไปรานประจํารานเดิม และเลือกท่ีจะเปล่ียนรานใหม ในอัตราสวน
เทาๆ กัน คิดเปนรอยละ 50.00 และ 50.00 ตามลําดับ 
 ในการรับประทานคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญ
จะไปรานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 67.00 สวนท่ีเหลือจะเปล่ียนรานใหม คิดเปนรอยละ 33.00   
 ในการรับประทานคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพ
อิสระ สวนใหญจะไปรานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 59.00 สวนท่ีเหลือจะเปล่ียนรานใหม คิด
เปนรอยละ 41.00    
 ในการรับประทานครั้งตอไป ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป 
สวนใหญจะไปรานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 60.00 สวนท่ีเหลือจะเปล่ียนรานใหม คิดเปนรอย
ละ 40.00    
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดเปรียบเทียบ
กับวันทํางานจําแนกตามอาชีพ 

การเลือกรับประทานในวันหยุด 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

เหมือนวันทํางาน 
31 

(31.00) 
20 

(20.00) 
39 

(39.00) 
32 

(32.00) 

ไมเหมือนวันทํางาน 
69 

(69.00) 
80 

(80.00) 
61 

(61.00) 
68 

(68.00) 

รวม 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 
100 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวน
ใหญมีการเลือกรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 69.00 
สวนท่ีเหลือมีการเลือกรับประทานเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 31.00    
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีการเลือกรับประทานอาหาร
กลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 80.00 สวนท่ีเหลือมีการเลือกรับประทาน
เหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 20.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ สวนใหญมีการเลือก
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 61.00 สวนท่ีเหลือมีการ
เลือกรับประทานเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 39.00 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป สวนใหญมีการเลือกรับประทาน
อาหารกลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 68.00 สวนท่ีเหลือมีการเลือก
รับประทานเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 32.00 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดจําแนกตาม
อาชีพ 

วิธีการรับประทานในวันหยุด 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 
ปรุงจากที่บานแลวหอไปรับประทาน
ขางนอก 

1 
(1.45) 

1 
(1.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

ออกไปรับประทานที่รานขางนอกบาน 
28 

(40.58) 
32 

(40.00) 
23 

(37.70) 
18 

(26.47) 

ออกไปซื้อกลับมารับประทานที่บาน 
14 

(20.29) 
20 

(25.00) 
14 

(22.95) 
16 

(23.53) 

ทํารับประทานเองที่บาน 
24 

(34.78) 
27 

(33.75) 
23 

(37.70) 
32 

(47.06) 

โทรศัพทสั่งทางรานใหมาสง 
2 

(2.90) 
0 

(0.00) 
1 

(1.65) 
2 

(2.94) 

รวม 
69 

(100.00) 
 80 

(100.00) 
61 

(100.00) 
68 

(100.00) 
 หมายเหตุ: เก็บตัวอยางเฉพาะกรณผีูที่ตอบ “ไมเหมือน” คือมีวิธีการทานอาหารในวันหยุดตางไปจากวนัทํางาน (n = 278)
  

 จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดโดยการออกไปรับประทานท่ีราน
ขางนอกบาน คิดเปนรอยละ 40.58 รองลงมาคือทํารับประทานเองท่ีบาน คิดเปนรอยละ 34.78    
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการรับประทาน
อาหารกลางวันในวันหยุดโดยการออกไปรับประทานท่ีรานขางนอกบาน คิดเปนรอยละ 40.00 
รองลงมาคือทํารับประทานเองท่ีบาน คิดเปนรอยละ 33.75 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ มีวิธีการรับประทาน
อาหารกลางวันในวันหยุดโดยการออกไปรับประทานที่รานขางนอกบาน และทํารับประทานเองท่ี
บาน ในอัตราสวนเทาๆ กัน คิดเปนรอยละ 37.70 และ 37.70 ตามลําดับ 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป จํานวนมากที่สุดมีวิธีการ
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดโดยการทํารับประทานเองท่ีบาน คิดเปนรอยละ 47.06 
รองลงมาคือออกไปรับประทานท่ีรานขางนอกบาน คิดเปนรอยละ 26.47 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันใน
วันหยุดจําแนกตามอาชีพ 

เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทาน 
ในวันหยุด 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(รอยละ) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(รอยละ) 

เจาของกิจการ/
อาชีพอิสระ 

(รอยละ) 

คาขายรายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติอรอย 
33 

(47.83) 
28 

(35.00) 
22 

(36.07) 
20 

(29.41) 

อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 
12 

(17.39) 
19 

(23.75) 
14 

(22.95) 
10 

(14.71) 

ราคาถูก คุมคา ประหยัด 
3 

(4.35) 
9 

(11.25) 
7 

(11.48) 
12 

(17.65) 

สะดวก รวดเร็ว 
8 

(11.59) 
7 

(8.75) 
5 

(8.20) 
8 

(11.76) 

สะอาด ถูกสุขอนามัย 
11 

(15.94) 
14 

(17.50) 
10 

(16.39) 
15 

(22.06) 

อื่นๆ 
2 

(2.90) 
3 

(3.75) 
3 

(4.91) 
3 

(4.41) 

รวม 
69 

(100.00) 
 80 

(100.00) 
61 

(100.00) 
68 

(100.00) 
 หมายเหตุ: เก็บตัวอยางเฉพาะกรณผีูที่ตอบ “ไมเหมือน” คือมีวิธีการทานอาหารในวันหยุดตางไปจากวนัทํางาน (n = 278)
 : อื่นๆ ไดแก อยากไปพบปะเพือ่นๆ และ ไปรับประทานกันทั้งครอบครัว 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 47.83 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 17.39 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวนมากที่สุดมีเหตุผลในการเลือกวิธี
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 35.00 รองลงมาคือ
อาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 23.75 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ จํานวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
36.07 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 22.95 
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    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป สวนใหญมีเหตุผลในการเลือก
วิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 29.41 รองลงมาคือ
สะอาด ถูกสุขอนามัย คิดเปนรอยละ 22.06 
 
ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภณัฑจําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 

1. รสชาติของอาหาร 4.61 
(มากที่สุด) 

4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

2. คุณภาพของอาหาร 
4.62 

(มากที่สุด) 
4.29 

(มาก) 
4.46 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 

3. ความสะอาดของอาหาร 
4.63 

(มากที่สุด) 
4.45 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 

4. ความหลากหลายของอาหาร 
4.15 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

5. ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืม 
3.26 

(ปานกลาง) 
2.83 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 

6. การออกแบบ ความสวยงามของอาหาร 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 

7. การมีอาหารเจหรือมังสวิรัตใหเลือกได 
2.52 

(ปานกลาง) 
2.13 

(นอย) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 

8. จาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด 
4.49 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
9. ช่ือเสียงของรานที่เปนรานทองถ่ินมีมา
นาน 

3.71 
(มาก) 

3.42 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

10. ช่ือเสียงของรานที่เปนสาขามาจากที่
อื่น  

3.23 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

11. ภาพลักษณของรานดูหรูหรา มี
รสนิยม 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

12. ภาพลักษณของรานเปนแบบพ้ืนเมือง 
2.78 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.68 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
ความสะอาดของอาหาร (4.63) คุณภาพของอาหาร (4.62) และรสชาติของอาหาร (4.61)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑใน
ระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ความสะอาดของอาหาร (4.45) 
จาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด (4.30) และคุณภาพของอาหาร (4.29) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ความสะอาดของ
อาหาร (4.47) คุณภาพของอาหาร (4.46) และรสชาติของอาหาร (4.35) 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ความสะอาดของอาหาร 
(4.38) คุณภาพของอาหาร (4.33) และจาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด (4.32) 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาจําแนกตามอาชพี 

ปจจัยดานราคา 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 

1. ราคาถูก 
3.83 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.33 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

3. มีระดับราคาใหเลือกสั่งได  
4.02 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4. สามารถชําระไดทั้งเงินสดและบัตร
เครดิต 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

5. มีหองพิเศษบริการ แตตองชําระเงิน
เพ่ิม 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.66 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานราคา ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ (4.55) มีระดับราคาใหเลือกส่ังได (4.02) และราคาถูก (3.83)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาใน
ระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (4.33) 
ราคาถูก (3.68) และมีระดับราคาใหเลือกส่ังได (3.61)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคาในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ (4.21) ราคาถูก (3.72) และมีระดับราคาใหเลือกส่ังได (3.70)  
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ราคาในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
(4.10) ราคาถูก (3.92) และมีระดับราคาใหเลือกส่ังได (3.91) 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายจําแนกตาม
อาชีพ 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 

1. รานอยูใกลที่พักอาศัย / ที่ทํางาน 4.43 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

2. สะดวกตอการเดินทาง 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.27 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 

3. รานต้ังอยูในแหลงชุมชน 
3.84 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 

4. มีบริการสงถึงบาน / ที่ทํางาน 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 

5. ต้ังอยูในหางสรรพสินคา 
3.04 

(ปานกลาง) 
2.80 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 

6. มีหองปรับอากาศใหเลือกใชบริการได 
2.93 

(ปานกลาง) 
2.80 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
2.62 

(ปานกลาง) 

7. บรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป 
4.29 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 

8. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง 
4.30 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.84 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 
อันดับแรกไดแก สะดวกตอการเดินทาง (4.55) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.43) และมี
สถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.30)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก สะดวกตอการเดินทาง 
(4.27) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.26) และบรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป (3.94) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
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สะดวกตอการเดินทาง (4.30) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.19) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก 
กวางขวาง (4.08) 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก สะดวกตอการ
เดินทาง (4.35) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.28) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง 
(3.87) 
 
ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดจําแนกตาม
อาชีพ 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 
1. ทางรานมีการโฆษณาผานทางสื่อ
หนังสือพิมพทองถ่ิน 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อหนังสือ
แจกฟรี (Free Copy) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อวิทยุ 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.69 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
4. ทางรานมีการแจกแผนพับ ใบปลิว
แนะนําราน 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

5. มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ 
3.53 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
6. มีการสมัครสมาชิก และไดรับสิทธิ
ประโยชนพิเศษ 

3.50 
(มาก) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

7. ทางรานมีการจัดกิจกรรม และ
สนับสนุนชวยเหลือสังคม 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

8. มีผูอื่นแนะนํามาใหรับประทาน 
4.10 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
9. มีนิตยสารสัมภาษณ หรือแนะนําราน
ในนิตยสารตางๆ 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

10. มีการแนะนําราน หรือกลาวถึงใน
เว็บไซตตางๆ 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.09 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 
อันดับแรกไดแก มีผูอ่ืนแนะนํามาใหรับประทาน (4.10) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ 
(3.53) และมีการสมัครสมาชิก และไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.50)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก มีผูอ่ืนแนะนํามาให
รับประทาน (3.62) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ (3.33) และมีการสมัครสมาชิก และไดรับ
สิทธิประโยชนพิเศษ (3.07) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
มีผูอ่ืนแนะนํามาใหรับประทาน (3.68) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ (3.21) และมีการสมัคร
สมาชิก และไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.03) 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก มีผูอ่ืนแนะนํา
มาใหรับประทาน (3.43) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ (3.39) และมีการสมัครสมาชิก และ
ไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.08) 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการจําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานกระบวนการ 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 

1. มีพนักงานตอนรับหนาราน 2.87 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2. การใหบริการมีความเปนมาตรฐาน 
เหมือนกันและสมํ่าเสมอ 

4.20 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3. มีวิธีการรับรายการอาหารที่รวดเร็ว 
และถูกตอง 

4.32 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4. มีการจัดคิวการลงอาหารของโตะตางๆ 
อยางยุติธรรมและถูกตอง 

4.36 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

5. มีการออกแบบกระบวนการใหบริการ
ที่เหมาะสม ไมติดขัดหรือวุนวาย 

4.13 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

6. ไดรับอาหารที่สั่งไปอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง 

4.48 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

7. สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงที่
ทุกครั้ง 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

8. การคิดเงินรวดเร็ว 
4.13 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 

9. การคิดเงินถูกตอง 
4.39 

(มาก) 
4.27 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
10. สามารถโทรศัพทไปจองโตะลวงหนา
ได 

3.60 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

11. มีพนักงานเพียงพอตอการใหบริการ 
4.14 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.11 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรก
ไดแก สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงท่ีทุกคร้ัง (4.58) ไดรับอาหารท่ีส่ังไปอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง (4.48) และการคิดเงินถูกตอง (4.39)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานกระบวนการ
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ไดรับอาหารท่ีส่ังไปอยางรวดเร็ว 
และถูกตอง (4.32) การคิดเงินถูกตอง (4.27) และสามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงท่ีทุกคร้ัง (4.18) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก การคิดเงิน
ถูกตอง (4.31) สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงท่ีทุกคร้ัง (4.27) และไดรับอาหารท่ีส่ังไปอยาง
รวดเร็ว และถูกตอง (4.25) 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ไดรับอาหารท่ีส่ังไป
อยางรวดเร็ว และถูกตอง (4.16) การคิดเงินถูกตอง (4.14) และสามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงท่ี
ทุกคร้ัง (4.13)  
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรจําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานบุคลากร 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 
1. พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกาย
เรียบรอย สะอาด 

4.06 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

2. พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจา
เรียบรอย 

4.38 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3. พนักงานมีความชํานาญ ปฏิบัติงาน
ดวยความคลองแคลววองไว 

4.30 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรู ความเขาใจในตัว
อาหารเปนอยางดี สามารถอธิบายให
ลูกคาเขาใจได 

4.21 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

5. พนักงานมีความต้ังใจทําหนาที่งานของ
ตนและเอาใจใสลูกคา 

4.39 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

6. พนักงานมีเครื่องแบบ (Uniform) 
2.99 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
7. พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยาง
เทาเทียม  

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.09 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
พนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ีงานของตนและเอาใจใสลูกคา (4.39) พนักงานมีมารยาท สุภาพ 
พูดจาเรียบรอย (4.38) และพนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม (4.31)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากรใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทา
เทียม (4.25) พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย (4.24) และพนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ี
งานของตนและเอาใจใสลูกคา (4.09) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก พนักงานมี
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มารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย (4.25) พนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ีงานของตนและเอาใจใสลูกคา 
(4.17) และพนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม (4.16) 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
บุคลากรในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก พนักงานมีมารยาท สุภาพ 
พูดจาเรียบรอย (4.24) พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม (4.22) และพนักงานมีความ
ชํานาญ ปฏิบัติงานดวยความคลองแคลววองไว (4.21)  
 
ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานกายภาพจําแนกตามอาชีพ 

ปจจัยดานกายภาพ 

อาชีพ 

ขาราชการ/ 
พนง.รัฐฯ 
(n = 100) 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

(n = 100) 

เจาของกิจการ 
/อาชีพอิสระ 

(n = 100) 

คาขายยอย/
รับจางท่ัวไป 

(n = 100) 
1. มีการตกแตงจัดรานสวยงาม 
บรรยากาศดี 

4.18 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

2. การตกแตงรานสวยงาม ทันสมัย 
3.93 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 

3. การตกแตงรานแบบทองถ่ินลานนา 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.31 

(ปานกลาง) 

4. บริเวณรานกวางขวาง 
3.91 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 

5. บริเวณรานมีความสะอาด 
4.61 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.46 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
6. ทางรานมีการจัดสถานที่จอดรถสะดวก 
กวางขวาง 

4.35 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

7. มีการนําคอมพิวเตอรหรือ PDA มาใช
ในการใหบริการ ทําใหดูทันสมัย 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

8. จาน ชาม ชอน แกวนํ้า ดูแลวสวยงามมี
รสนิยม 

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ให
ความสําคัญกับปจจัยดานกายภาพในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
บริเวณรานมีความสะอาด (4.61) ทางรานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.35) และมี
การตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี (4.18)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยดานกายภาพใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก บริเวณรานมีความสะอาด (4.25) ทาง
รานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (3.88) และมีการตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี 
(3.80) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการหรือผูประกอบอาชีพอิสระ ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกายภาพในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก บริเวณรานมีความ
สะอาด (4.46) ทางรานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.09) และมีการตกแตงจัดราน
สวยงาม บรรยากาศดี (3.85) 
    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพคาขายรายยอยหรือรับจางท่ัวไป ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กายภาพในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก บริเวณรานมีความสะอาด 
(4.26) ทางรานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (3.94) และมีการตกแตงจัดรานสวยงาม 
บรรยากาศดี (3.88)   
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารกลางวัน และปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจบริโภคอาหารกลางวันจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

วิธีการรับประทาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

ปรุงจากที่บานแลวหอไปรับประทาน 
12 

(8.76) 
13 

(8.61) 
5 

(4.46) 

ออกไปรับประทานที่ราน 
43 

(31.39) 
70 

(46.36) 
50 

(44.64) 

ออกไปซื้อกลับมารับประทานที่ทํางาน 
45 

(32.85) 
26 

(17.22) 
31 

(27.68) 

รับประทานที่โรงอาหารของที่ทํางาน 
33 

(24.09) 
31 

(20.53) 
17 

(15.18) 

โทรศัพทสั่งทางรานใหมาสง 
2 

(1.46) 
8 

(5.30) 
6 

(5.36) 

อื่นๆ 
2 

(1.46) 
3 

(1.99) 
3 

(2.68) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
จํานวนมากที่สุดมีวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปซ้ือกลับมา
รับประทานท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 32.85 รองลงมาคือออกไปรับประทานท่ีราน คิดเปนรอยละ 
31.39 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมี
วิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปรับประทานท่ีราน คิดเปนรอยละ 
46.36 รองลงมาคือรับประทานท่ีโรงอาหารของท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 20.53  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการ
รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานโดยการออกไปรับประทานท่ีราน คิดเปนรอยละ 44.64 
รองลงมาคือออกไปซ้ือกลับมารับประทานท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 27.68 
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ตารางที่ 56 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวัน
ทํางานจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลในการรับประทาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติอรอย 
21 

(15.33) 
34 

(22.52) 
22 

(19.64) 

อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 
16 

(11.68) 
19 

(12.58) 
15 

(13.39) 

ราคาถูก คุมคา ประหยัด 
34 

(24.82) 
18 

(11.92) 
9 

(8.04) 

สะดวก รวดเร็ว 
41 

(29.93) 
52 

(34.44) 
46 

(41.07) 

สะอาด ถูกสุขอนามัย 
25 

(18.24) 
28 

(18.54) 
20 

(17.86) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว 
คิดเปนรอยละ 29.93 รองลงมาคือราคาถูก คุมคา ประหยัด คิดเปนรอยละ 24.82 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 
34.44 รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 22.52  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผล
ในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานคือสะดวก รวดเร็ว คิดเปนรอยละ 41.07 
รองลงมาคือสะอาด ถูกสุขอนามัยคิดเปนรอยละ 19.64 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขาง
นอกสถานท่ีทํางานจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลในการไปรับประทาน  
ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางาน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติอรอย 
13 

(9.49) 
33 

(21.85) 
27 

(24.11) 

อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 
34 

(24.82) 
27 

(17.88) 
18 

(16.07) 

ราคาถูก คุมคา ประหยัด 
13 

(9.49) 
6 

(3.97) 
6 

(5.36) 

สะดวก รวดเร็ว 
18 

(13.14) 
21 

(13.91) 
10 

(8.93) 

สะอาด ถูกสุขอนามัย 
9 

(6.57) 
4 

(2.65) 
6 

(5.36) 

อยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ีทํางาน 
45 

(32.85) 
52 

(34.44) 
40 

(35.71) 

มีบุคคลอื่นชักชวนใหไป 
5 

(3.65) 
8 

(5.30) 
5 

(4.46) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคือ
อยากไปเปล่ียนบรรยากาศนอกท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 32.85 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือก
หลากหลาย คิดเปนรอยละ 24.82 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคืออยากไปเปล่ียน
บรรยากาศนอกท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 34.44 รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
21.85 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผล
ในการไปรับประทานอาหารกลางวัน ณ รานขางนอกสถานท่ีทํางานคืออยากไปเปล่ียนบรรยากาศ
นอกท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 32.71 รองลงมาคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 24.11 
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

วิธีหาขอมูลเก่ียวกับรานท่ีจะไป 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

จากหนังสือพิมพทองถ่ิน 
8 

 (3.92) 
5 

 (2.17) 
7 

 (3.87) 

จากแผนพับ ใบปลิว โบรชัวร 
19 

 (9.31) 
17 

 (7.39) 
18 

 (9.94) 

จากโฆษณาทางวิทยุ โทรทัศน 
5 

 (2.45) 
6 

 (2.61) 
7 

 (3.87) 

เพ่ือนหรือคนรูจักแนะนําใหไป 
84 

 (41.18) 
108 

 (46.96) 
74 

 (40.88) 

ทางอินเทอรเน็ต เว็บไซตแนะนํารานอาหาร 
4 

 (1.96) 
10 

 (4.35) 
7 

 (3.87) 
หนังสือแจกฟรี (Free Copy) ที่แนะนํา
รานอาหาร 

15 
 (7.35) 

19 
 (8.26) 

22 
 (12.15) 

ไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคย
ผาน เลยลองไป 

69 
 (33.83) 

65 
 (28.26) 

46 
 (25.42) 

รวม 
204 

(100.00) 
230 

(100.00) 
181 

(100.00) 
หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (n = 400) 
 
 จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
จํานวนมากท่ีสุดหาขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานโดยเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิด
เปนรอยละ 41.18 รองลงมาคือไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปน
รอยละ 33.83 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดหา
ขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิดเปนรอยละ 46.96 
รองลงมาคือไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปนรอยละ 28.26 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดหา
ขอมูลเกี่ยวกับรานท่ีจะไปรับประทานโดยมีเพื่อนหรือคนรูจักแนะนําใหไป คิดเปนรอยละ 40.88 
รองลงมาคือไมไดหาขอมูลอะไรเลย แตเคยเห็นหรือเคยผาน เลยลองไป คิดเปนรอยละ 25.42 
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ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของชวงเวลาในการรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางาน
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ชวงเวลา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

11.00 น. – 12.00 น. 
25 

 (18.25) 
24 

 (15.89) 
16 

 (14.29) 

12.00 น. – 13.00 น. 
77 

(56.20) 
103 

 (68.21) 
73 

 (65.18) 

13.00 น. – 14.00 น. 
35 

 (25.55) 
21 

 (13.91) 
23 

 (20.54) 

อื่นๆ 
0 

 (0.00) 
3 

 (1.99) 
0 

 (0.00) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก 14.00 น. – 15.00 น. 
 
 จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  
สวนใหญรับประทานอาหารกลางวันในชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 56.20 
รองลงมาคือชวง 13.00 น. – 14.00 น. คิดเปนรอยละ 25.55 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญรับประทาน
อาหารกลางวันในชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 68.21 รองลงมาคือชวง 11.00 น. – 
12.00 น. คิดเปนรอยละ 15.89 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท สวนใหญรับประทาน
อาหารกลางวันในชวงเวลา 12.00 น. – 13.00 น. คิดเปนรอยละ 65.18 รองลงมาคือชวง 13.00 น. – 
14.00 น. คิดเปนรอยละ 20.54 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวัน
ทํางานจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

ตัวเอง 
89 

(64.96) 
86 

(56.95) 
68 

(60.71) 

เพ่ือน 
21 

(15.33) 
43 

(28.48) 
27 

(24.11) 

แฟน / ภรรยา 
8 

(5.84) 
13 

(8.61) 
10 

(8.93) 

หัวหนางาน 
9 

(6.57) 
4 

(2.65) 
0 

(0.00) 

ครอบครัว 
10 

(7.30) 
5 

(3.31) 
7 

(6.25) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 60 พบวา ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางาน
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  สวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอย
ละ 64.96 รองลงมาคือเพื่อน คิดเปนรอยละ 15.33 
 ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท  สวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอยละ 56.95 รองลงมา
คือเพื่อน คิดเปนรอยละ 28.48  
 ผูท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกรานอาหารกลางวันในวันทํางานของผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท  สวนใหญคือตัวเอง คิดเปนรอยละ 60.71 รองลงมาคือ
เพื่อน คิดเปนรอยละ 24.11 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูท่ีนิยมไปรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ผูท่ีไปรับประทานรวมกัน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

ไปคนเดียว 
42 

(30.66) 
36 

(23.84) 
27 

(24.11) 

เพ่ือน 
67 

(48.91) 
93 

(61.59) 
55 

(49.11) 

แฟน / ภรรยา 
9 

(6.57) 
12 

(7.95) 
22 

(19.64) 

หัวหนางาน 
5 

(3.65) 
4 

(2.65) 
1 

(0.89) 

ครอบครัว 
14 

(10.22) 
6 

(3.97) 
7 

(6.25) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 จํานวน
มากท่ีสุดนิยมไปรับประทานอาหารกลางวันกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 48.91 รองลงมาคือไป
รับประทานคนเดียว คิดเปนรอยละ 30.66 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญนิยมไป
รับประทานอาหารกลางวันกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 61.59 รองลงมาคือไปรับประทานคนเดียว คิด
เปนรอยละ 23.84 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดนิยมไป
รับประทานอาหารกลางวันกับเพื่อน คิดเปนรอยละ 49.11 รองลงมาคือไปรับประทานคนเดียว คิด
เปนรอยละ 24.11 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคนท่ีไปรับประทานรวมกันจําแนกตามรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 

จํานวนคนท่ีไปรับประทานรวมกัน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

คนเดียว 
39 

(28.47) 
33 

(21.85) 
27 

(24.11) 

2 คน 
54 

(39.42) 
44 

(29.14) 
39 

(34.82) 

3 – 5 คน 
33 

(24.09) 
71 

(47.02) 
36 

(32.14) 

6 คนขึ้นไป 
11 

(8.03) 
3 

(1.99) 
10 

(8.93) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 จํานวน
มากท่ีสุดไปรับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน 2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอยละ 
39.42 รองลงมาคือไปคนเดียว คิดเปนรอยละ 28.47 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดไป
รับประทานอาหารกลางวันในวันทํางานรวมกัน 3 – 5 คน คิดเปนรอยละ 47.02 รองลงมาคือไป 2 
คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอยละ 29.14  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดนิยมไป
รับประทานอาหารกลางวัน 2 คน (รวมตัวผูตอบ) คิดเปนรอยละ 34.82 รองลงมาคือไป 3 – 5 คน คิด
เปนรอยละ 32.14  
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ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทอาหารท่ีชอบไปรับประทานในวันทํางานจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ประเภทอาหาร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

อาหารไทย ตามสั่ง / ขาวราดแกง 
62 

(45.26) 
77 

(50.99) 
47 

(41.96) 

อาหารพ้ืนเมือง อีสาน ปกษใต 
14 

(10.22) 
12 

(7.95) 
7 

(6.25) 

กวยเต๋ียว / เย็นตาโฟ 
52 

(37.96) 
58 

(38.41) 
50 

(44.64) 

อาหารฟาสตฟูดส 
3 

(2.19) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

อาหารญี่ปุน 
1 

(0.73) 
1 

(0.66) 
2 

(1.79) 

อาหารจีน 
0 

(0.00) 
1 

(0.66) 
5 

(4.46) 

อาหารฝรั่ง 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 

สุก้ี / หมูกระทะ 
1 

(0.73) 
1 

(0.66) 
1 

(0.89) 

อื่นๆ 
4 

(2.92) 
1 

(0.66) 
0 

(0.00) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก อาหารเจ 
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 จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  
จํานวนมากท่ีสุดชอบรับประทานอาหารกลางวันประเภทอาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปน
รอยละ 45.26 รองลงมาคือ กวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 37.96 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญชอบ
รับประทานอาหารกลางวันประเภทอาหารไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 50.99 รองลงมา
คือ กวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 38.41 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดชอบ
รับประทานอาหารกลางวันประเภทกวยเตี๋ยว / เย็นตาโฟ คิดเปนรอยละ 44.64 รองลงมาคือ อาหาร
ไทย ตามส่ัง / ขาวราดแกง คิดเปนรอยละ 41.96 
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ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทรานอาหารที่ชอบไปใชบริการในวันทํางานจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ประเภทรานอาหาร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

รานอาหารตามสั่ง / รานทั่วไป 
80 

(58.39) 
94 

(62.25) 
69 

(61.61) 

บานของทานเอง 
23 

(16.79) 
18 

(11.92) 
16 

(14.29) 

โรงอาหาร ณ ที่ทํางาน 
26 

(18.98) 
25 

(16.56) 
12 

(10.71) 

รานอาหารฟาสตฟูดสตามถนน 
2 

(1.46) 
6 

(3.97) 
1 

(0.89) 

ภัตตาคาร / รานอาหารขนาดใหญ 
0 

(0.00) 
1 

(0.66) 
2 

(1.79) 

ศูนยอาหารในหางสรรพสินคา 
5 

(3.65) 
5 

(3.31) 
6 

(5.36) 

สวนอาหาร  
0 

(0.00) 
1 

(0.66) 
4 

(3.57) 

อื่นๆ 
1 

(0.73) 
1 

(0.66) 
2 

(1.79) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก สถานที่ทํางาน 
 
 จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท  
สวนใหญชอบไปใชบริการรานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 58.39 
รองลงมาคือโรงอาหาร ณ ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 18.98 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญชอบไปใช
บริการรานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 62.25 รองลงมาคือโรง
อาหาร ณ ท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 16.56 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท สวนใหญชอบไปใช
บริการรานอาหารประเภทรานอาหารตามส่ัง / รานท่ัวไป คิดเปนรอยละ 61.61 รองลงมาคือบานของ
ตนเอง คิดเปนรอยละ 14.29 
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ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ัง
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

คาใชจายในแตละครั้ง 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

ไมเกิน 30 บาท 
45 

(32.85) 
21 

(13.91) 
3 

(2.68) 

31 – 50 บาท 
63 

(45.99) 
81 

(53.64) 
49 

(43.75) 

51 – 70 บาท 
18 

(13.14) 
37 

(24.50) 
21 

(18.75) 

71 – 90 บาท 
7 

(5.11) 
1 

(0.66) 
12 

(10.71) 

91 – 110 บาท 
4 

(2.92) 
8 

(5.30) 
14 

(12.50) 

มากกวา 110 บาท 
0 

(0.00) 
3 

(1.99) 
13 

(11.61) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท
จํานวนมากท่ีสุดมีคาใชจายในการรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท 
คิดเปนรอยละ 45.99 รองลงมาคือไมเกิน 30 บาท คิดเปนรอยละ 32.85 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญมีคาใชจายใน
การรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอยละ 53.64 รองลงมา
คือ 51 – 70 บาท คิดเปนรอยละ 24.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมี
คาใชจายในการรับประทานอาหารกลางวันในแตละคร้ังอยูระหวาง 31 – 50 บาท คิดเปนรอยละ 
43.75 รองลงมาคือ 51 – 70 บาท คิดเปนรอยละ 18.75 
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ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนรานท่ีชอบไปรับประทานเปนประจําจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

จํานวนรานประจํา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

1 ราน 
16 

(11.68) 
14 

(9.27) 
1 

(0.89) 

2 – 3 ราน 
95 

(69.34) 
94 

(62.25) 
58 

(51.79) 

4 – 5 ราน 
16 

(11.68) 
30 

(19.87) 
45 

(40.18) 

ไมมีรานประจํา 
10 

(7.30) 
13 

(8.61) 
8 

(7.14) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท สวน
ใหญมีจํานวนรานท่ีชอบไปรับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 69.34 รองลงมามีราน
ประจํา 1 ราน และ 4 – 5 ราน ในจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 11.68  และ 11.68 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญมีจํานวนรานท่ี
ชอบไปรับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 62.25 รองลงมามีรานประจํา 4 – 5 ราน คิด
เปนรอยละ 19.87 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท สวนใหญมีจํานวนรานท่ี
ชอบไปรับประทานเปนประจํา 2 – 3 ราน คิดเปนรอยละ 51.79 รองลงมามีรานประจํา 4 – 5 ราน คิด
เปนรอยละ 40.18 
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ตารางท่ี 67 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกรานประจํารานเดิมหรือรานใหมในการทานคร้ัง
ตอไปจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การเลือกราน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

ไปรานประจํารานเดิม 
82 

(59.85) 
93 

(61.59) 
61 

(54.46) 

เปล่ียนรานใหม 
55 

(40.15) 
58 

(38.41) 
51 

(45.54) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 67 พบวา ในการรับประทานคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญจะไปรานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 59.85 สวนท่ีเหลือจะ
เปล่ียนรานใหม คิดเปนรอยละ 40.15 
 ในการรับประทานคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 
บาท สวนใหญจะไปรานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 61.59 สวนท่ีเหลือจะเปล่ียนรานใหม คิดเปน
รอยละ 38.41 
 ในการรับประทานคร้ังตอไป ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 
บาท สวนใหญจะไปรานประจํารานเดิม คิดเปนรอยละ 54.46 สวนท่ีเหลือจะเปล่ียนรานใหม คิดเปน
รอยละ 45.54 
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ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดเปรียบเทียบ
กับวันทํางานจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

การเลือกรับประทานในวันหยุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

เหมือนวันทํางาน 
37 

(27.01) 
50 

(33.11) 
35 

(31.25) 

ไมเหมือนวันทํางาน 
100 

(72.99) 
101 

(66.89) 
77 

(68.75) 

รวม 
137 

(100.00) 
151 

(100.00) 
112 

(100.00) 

 
 จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท สวน
ใหญมีการเลือกรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 72.99 
สวนท่ีเหลือมีการเลือกรับประทานเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 27.01  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท สวนใหญมีการเลือก
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 66.89 สวนท่ีเหลือมีการ
เลือกรับประทานเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 33.11 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท สวนใหญมีการเลือก
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดไมเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 68.75 สวนท่ีเหลือมีการ
เลือกรับประทานเหมือนวันทํางาน คิดเปนรอยละ 31.25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
85 

ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละของวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

วิธีการรับประทานในวันหยุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

ปรุงจากที่บานแลวหอไปรับประทานขางนอก 
1 

(1.00) 
0 

(0.00) 
1 

(1.30) 

ออกไปรับประทานที่รานขางนอกบาน 
27 

(27.00) 
40 

(39.60) 
34 

(44.16) 

ออกไปซื้อกลับมารับประทานที่บาน 
25 

(25.00) 
25 

(24.75) 
14 

(18.18) 

ทํารับประทานเองที่บาน 
46 

(46.00) 
33 

(32.67) 
27 

(35.06) 

โทรศัพทสั่งทางรานใหมาสง 
1 

(1.00) 
3 

(2.97) 
1 

(1.30) 

รวม 
100 

(100.00) 
101 

(100.00) 
77 

(100.00) 
หมายเหตุ: เก็บตัวอยางเฉพาะกรณีผูที่ตอบ “ไมเหมือน” คือมีวิธีการทานอาหารในวันหยุดตางไปจากวันทํางาน (n  =  278)

  
 จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดโดยการทํารับประทานเองท่ีบาน คิด
เปนรอยละ 46.00 รองลงมาคือออกไปรับประทานท่ีรานขางนอกบาน คิดเปนรอยละ 27.00  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมี
วิธีการรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดโดยการออกไปรับประทานท่ีรานขางนอกบาน คิดเปน
รอยละ 39.60 รองลงมาคือทํารับประทานเองท่ีบาน คิดเปนรอยละ 32.67   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมีวิธีการ
รับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดโดยการออกไปรับประทานท่ีรานขางนอกบาน คิดเปนรอยละ 
44.16 รองลงมาคือทํารับประทานเองท่ีบาน คิดเปนรอยละ 35.06 
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ตารางท่ี 70 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันใน
วันหยุดจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานในวันหยุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(รอยละ) 

10,001 – 20,000  
(รอยละ) 

มากกวา 20,000  
(รอยละ) 

อาหารมีรสชาติอรอย 
33 

(33.00) 
41 

(40.59) 
29 

(37.66) 

อาหารมีใหเลือกหลากหลาย 
22 

(22.00) 
15 

(14.85) 
18 

(23.38) 

ราคาถูก คุมคา ประหยัด 
14 

(14.00) 
10 

(9.90) 
7 

(9.09) 

สะดวก รวดเร็ว 
8 

(8.00) 
14 

(13.86) 
6 

(7.79) 

สะอาด ถูกสุขอนามัย 
19 

(19.00) 
18 

(17.82) 
13 

(16.88) 

อื่นๆ 
4 

(4.00) 
3 

(2.97) 
4 

(5.19) 

รวม 
100 

(100.00) 
101 

(100.00) 
77 

(100.00) 
หมายเหตุ: เก็บตัวอยางเฉพาะกรณีผูที่ตอบ “ไมเหมือน” คือมีวิธีการทานอาหารในวันหยุดตางไปจากวันทํางาน (n  =  278) 
 
 จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติ
อรอย คิดเปนรอยละ 33.00 รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 22.00  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 
40.59 รองลงมาคือสะอาด ถูกสุขอนามัย คิดเปนรอยละ 17.82 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท จํานวนมากท่ีสุดมีเหตุผล
ในการเลือกวิธีรับประทานอาหารกลางวันในวันหยุดคืออาหารมีรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 37.66 
รองลงมาคืออาหารมีใหเลือกหลากหลาย คิดเปนรอยละ 23.38 
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. รสชาติของอาหาร 4.19 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

2. คุณภาพของอาหาร 
4.26 

(มาก) 
4.52 

(มากที่สุด) 
4.49 

(มาก) 

3. ความสะอาดของอาหาร 
4.39 

(มาก) 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.50 

(มากที่สุด) 

4. ความหลากหลายของอาหาร 
3.88 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 

5. ความหลากหลายของเคร่ืองด่ืม 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 

6. การออกแบบ ความสวยงามของอาหาร 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

7. การมีอาหารเจหรือมังสวิรัตใหเลือกได 
2.65 

(ปานกลาง) 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.64 

(ปานกลาง) 

8. จาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด 
4.25 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 

9. ช่ือเสียงของรานที่เปนรานทองถ่ินมีมานาน 
3.54 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

10. ช่ือเสียงของรานที่เปนสาขามาจากที่อื่น  
2.85 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 

11. ภาพลักษณของรานดูหรูหรา มีรสนิยม 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 

12. ภาพลักษณของรานเปนแบบพ้ืนเมือง 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.51 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานผลิตภัณฑในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ความสะอาดของ
อาหาร (4.39) คุณภาพของอาหาร (4.26) และจาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด (4.25)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ความสะอาดของอาหาร (4.55) 
คุณภาพของอาหาร (4.52) และจาน ชาม ชอน สอม มีความสะอาด (4.43)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑ
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ความสะอาดของอาหาร (4.50) 
คุณภาพของอาหาร (4.49) และรสชาติของอาหาร (4.46) 
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ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. ราคาถูก 
4.04 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
4.24 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

3. มีระดับราคาใหเลือกสั่งได  
3.88 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 

4. สามารถชําระไดทั้งเงินสดและบัตรเครดิต 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 

5. มีหองพิเศษบริการ แตตองชําระเงินเพ่ิม 
2.53 

(ปานกลาง) 
2.60 

(ปานกลาง) 
2.70 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.53 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานราคา ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (4.24) ราคาถูก (4.04) และมีระดับราคาใหเลือกส่ังได (3.88)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาใน
ระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (4.35) 
มีระดับราคาใหเลือกส่ังได (3.75) และราคาถูก (3.72)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (4.29) มี
ระดับราคาใหเลือกส่ังได (3.80) และราคาถูก (3.56)   
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. รานอยูใกลที่พักอาศัย / ที่ทํางาน 4.31 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

2. สะดวกตอการเดินทาง 
4.39 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 

3. รานต้ังอยูในแหลงชุมชน 
3.76 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 

4. มีบริการสงถึงบาน / ที่ทํางาน 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 

5. ต้ังอยูในหางสรรพสินคา 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 

6. มีหองปรับอากาศใหเลือกใชบริการได 
2.66 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 

7. บรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป 
3.81 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 

8. มีสถานที่จอดรถสะดวก กวางขวาง 
3.91 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.57 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
สะดวกตอการเดินทาง (4.39) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.31) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก 
กวางขวาง (3.91)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก สะดวกตอการ
เดินทาง (4.36) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.33) และมีสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง
(4.15)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก สะดวกตอการ
เดินทาง (4.34) รานอยูใกลท่ีพักอาศัย / ท่ีทํางาน (4.21) และบรรยากาศในรานไมแออัดเกินไป 
(4.05) 
 
ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดจําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. ทางรานมีการโฆษณาผานทางสื่อ
หนังสือพิมพทองถ่ิน 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อหนังสือแจกฟรี 
(Free Copy) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

3. ทางรานมีการโฆษณาทางสื่อวิทยุ 
2.71 

(ปานกลาง) 
2.69 

(ปานกลาง) 
2.47 

(นอย) 
4. ทางรานมีการแจกแผนพับ ใบปลิวแนะนํา
ราน 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.54 
(ปานกลาง) 

5. มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.17 

(ปานกลาง) 
6. มีการสมัครสมาชิก และไดรับสิทธิ
ประโยชนพิเศษ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

7. ทางรานมีการจัดกิจกรรม และสนับสนุน
ชวยเหลือสังคม 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

8. มีผูอื่นแนะนํามาใหรับประทาน 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.91 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
9. มีนิตยสารสัมภาษณ หรือแนะนํารานใน
นิตยสารตางๆ 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

10. มีการแนะนําราน หรือกลาวถึงในเว็บไซต
ตางๆ 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.89 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก 
มีผูอ่ืนแนะนํามาใหรับประทาน (3.47) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ (3.34) และมีการสมัคร
สมาชิก และไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.00)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก มีผูอ่ืนแนะนํา
มาใหรับประทาน (3.91) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ (3.53) และมีการสมัครสมาชิก และ
ไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.36) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก มีผูอ่ืนแนะนํา
มาใหรับประทาน (3.71) มีการใหสวนลดคาอาหาร และบริการ (3.17) และมีการสมัครสมาชิก และ
ไดรับสิทธิประโยชนพิเศษ (3.12) 
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ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการจําแนกตามรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 

ปจจัยดานกระบวนการ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. มีพนักงานตอนรับหนาราน 3.23 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.66 
 (ปานกลาง) 

2. การใหบริการมีความเปนมาตรฐาน 
เหมือนกันและสมํ่าเสมอ 

3.98 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3. มีวิธีการรับรายการอาหารที่รวดเร็ว และ
ถูกตอง 

4.08 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4. มีการจัดคิวการลงอาหารของโตะตางๆ อยาง
ยุติธรรมและถูกตอง 

4.00 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

5. มีการออกแบบกระบวนการใหบริการท่ี
เหมาะสม ไมติดขัดหรือวุนวาย 

3.96 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

6. ไดรับอาหารที่สั่งไปอยางรวดเร็ว และ
ถูกตอง 

4.20 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

7. สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงที่ทุกครั้ง 
4.18 

(มาก) 
4.35 

 (มาก) 
4.35 

(มาก) 

8. การคิดเงินรวดเร็ว 
3.93 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 

9. การคิดเงินถูกตอง 
4.19 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 

10. สามารถโทรศัพทไปจองโตะลวงหนาได 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 

11. มีพนักงานเพียงพอตอการใหบริการ 
3.84 

 (มาก) 
4.09 

 (มาก) 
3.96 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.90 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกระบวนการในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ไดรับอาหาร
ท่ีส่ังไปอยางรวดเร็ว และถูกตอง (4.20) การคิดเงินถูกตอง (4.19) และสามารถควบคุมรสชาติอาหาร
ไดคงท่ีทุกคร้ัง (4.18) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก การคิดเงินถูกตอง 
(4.37) ไดรับอาหารท่ีส่ังไปอยางรวดเร็ว และถูกตอง (4.36) และสามารถควบคุมรสชาติอาหารได
คงท่ีทุกคร้ัง (4.35) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา  20,000 บาท  ใหความสําคัญกับปจจัยดาน
กระบวนการในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก ไดรับอาหารท่ีส่ังไป
อยางรวดเร็ว และถูกตอง (4.36) สามารถควบคุมรสชาติอาหารไดคงท่ีทุกคร้ัง (4.35) และการคิดเงิน
ถูกตอง (4.28)   
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ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

ปจจัยดานบุคลากร 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. พนักงานมีบุคลิกภาพดี แตงกายเรียบรอย 
สะอาด 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

2. พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย 
4.25 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
3. พนักงานมีความชํานาญ ปฏิบัติงานดวยความ
คลองแคลววองไว 

4.07 
(มาก) 

4.23 
 (มาก) 

4.19 
(มาก) 

4. พนักงานมีความรู ความเขาใจในตัวอาหาร
เปนอยางดี สามารถอธิบายใหลูกคาเขาใจได 

4.03 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

5. พนักงานมีความต้ังใจทําหนาที่งานของตน
และเอาใจใสลูกคา 

4.08 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

6. พนักงานมีเครื่องแบบ (Uniform) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.18 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

7. พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม  
4.13 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.95 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก พนักงานมี
มารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย (4.25) พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม (4.13) และ
พนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ีงานของตนและเอาใจใสลูกคา (4.08)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก พนักงานมีมารยาท สุภาพ พูดจา
เรียบรอย (4.36) พนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ีงานของตนและเอาใจใสลูกคา (4.30) และพนักงาน
ปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยางเทาเทียม (4.28)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคลากร
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก พนักงานปฏิบัติตอลูกคาทุกคนอยาง
เทาเทียม (4.29) พนักงานมีความต้ังใจทําหนาท่ีงานของตนและเอาใจใสลูกคา (4.25) และพนักงานมี
มารยาท สุภาพ พูดจาเรียบรอย (4.20)  
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ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานกายภาพจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 

ปจจัยดานกายภาพ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) 

ไมเกิน 10,000  
(n = 137) 

10,001 – 20,000 
(n = 151) 

มากกวา 20,000  
(n = 112) 

1. มีการตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี 
3.85 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 

2. การตกแตงรานสวยงาม ทันสมัย 
3.66 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

3. การตกแตงรานแบบทองถ่ินลานนา 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

4. บริเวณรานกวางขวาง 
3.79 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 

5. บริเวณรานมีความสะอาด 
4.23 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
4.47 

(มาก) 
6. ทางรานมีการจัดสถานที่จอดรถสะดวก 
กวางขวาง 

3.88 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

7. มีการนําคอมพิวเตอรหรือ PDA มาใชในการ
ใหบริการ ทําใหดูทันสมัย 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

8. จาน ชาม ชอน แกวนํ้า ดูแลวสวยงามมี
รสนิยม 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.61 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญกับ
ปจจัยดานกายภาพในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก บริเวณรานมีความ
สะอาด (4.23) ทางรานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (3.88) และมีการตกแตงจัดราน
สวยงาม บรรยากาศดี (3.85)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานกายภาพ
ในระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก บริเวณรานมีความสะอาด (4.48) ทาง
รานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.21) และมีการตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี 
(4.05)  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานกายภาพใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญ 3 อันดับแรกไดแก บริเวณรานมีความสะอาด (4.47) ทาง
รานมีการจัดสถานท่ีจอดรถสะดวก กวางขวาง (4.09) และมีการตกแตงจัดรานสวยงาม บรรยากาศดี 
(3.86) 
 


